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ARGUMENT 
 

De ce icoana? 
Icoana rămîne veşnic simbolul credinţei ortodoxe profunde şi motiv de sfîntă 

adorare. Alături de celelalte genuri ale artei populare, precum portul, ceramica, 
ţesăturile, icoanele, prin particularităţile lor estetice, diversitatea ornamentaţiei şi 
originalitatea concepţiei, întăresc simţul înnăscut pentru frumos şi întregesc 
portretul spiritual al poporului român. 

Fiecare dintre noi avem momente în care ne amintim de copilărie, de lumea 
aceea minunată în care toate lucrurile erau pătrunse de frumuseţe şi făcute cu suflet. 
Spre bătrîneţe ne vin în minte unele episoade interesante şi mai vii, parcă trăite nu 
demult. Uneori, revenirea lor se repetă şi atunci simţim nevoia să le mărturisim. 

Icoana îmi aminteşte de serile liniştite ale copilăriei, de părinţi, de peretele cu 
icoană al casei, unde, chiar dacă nu înţelegeam tema şi simbolurile culorii, îmi 
spuneam rugăciunea ... şi eram fericită. 

A urmat apoi o perioadă în care a trebuit, profesoară fiind, să uit de icoane şi 
uneori chiar de rugăciunea zilnică. Nici nu mai vreau să ştiu dacă aceşti ani au fost 
fericiţi sau trişti ... au fost doar ani, ani care ulterior s-au întors cerîndu-mi tributul 
pentru neglijenţă sau uitare. Au urmat apoi anii în care îmi găseam liniştea şi 
puterea doar la rugăciune în faţa icoanei ... i-aş numi pe aceştia „anii încercării”. 

Am învăţat multe în aceşti ani şi am înţeles că nimic nu este întîmplător în 
viaţă. Poate de aceea am ajuns, spre maturitate, într-un loc minunat - un muzeu, 
unde să-mi găsesc împlinirea, ocrotind dar şi făurind valori şi unde icoana este 
prezentă pretutindeni şi mă ocroteşte. 

Biserica din muzeu, cu hramul Tăierea Capului Sf. Ioan Botezătorul, mi-a 
întărit credinţa în Dumnezeu şi încrederea în mine. Drumul parcurs de la ideea 
aducerii unei biserici în muzeu şi pînă la reconstrucţia şi sfinţirea ei de către un 
sobor de preoţi, în frunte cu † Andrei Arhiepiscopul Alba-Iuliei, la data de 14 iunie 
1998, a fost enorm de greu, mai ales că trebuia atunci să fac faţă unei noi încercări. 
Şi atunci credinţa, acea parte interioară a fiecărui om, care dă conţinut, culoare, 
sens şi finalitate vieţii, m-a ajutat să văd invizibilul, să cred incredibilul şi să 
primesc ca răsplată imposibilul. 

Două fotografii, reprezentînd imaginea bisericii înainte şi după aducerea în 
muzeu, vă vor ajuta, poate, să înţelegeţi povestea şi menirea bisericii de lemn din 
muzeu, despre care † Andrei Arhiepiscopul Alba-Iuliei mărturisea: „Avem 
convingerea că se săvîrşeşte un act istoric, prin salvarea bisericii, una din multele 
care sînt pe cale de a se prăpădi datorită vitregiei vremurilor şi neajunsurilor 
materiale”. Şi pentru că biserică fără icoană nu există, am considerat că acum a 
sosit momentul să mă aplec asupra icoanei, această „fereastră cerească” - fereastră 
spre o lume plină de taine, pe care nu o putem pătrunde cu cele cinci simţuri şi să 
mulţumesc bunului Dumnezeu că a fost mereu alături de mine, mi-a însoţit 
gîndurile şi paşii, mi-a dat putere să trăiesc, să lupt şi să mă bucur de viaţă şi de 
familia mea minunată. 

                                                                     Maria Borzan 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Biserica de lemn în 1995 la Mura Mare 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Biserica de lemn în 1998, în secţia în aer liber a muzeului 
 
 
 
 



 
 

ICOANA - CREDINŢĂ ŞI ARTĂ 
 

„Icoana, spune Michel Quenot, (Sfidările icoanei. O altă viziune asupra 
lumii, Editura Sophia, 2004, p. 15) inaugurează o relaţie privilegiată, în calitatea ei 
de prezenţă tainică, ce este cu neputinţă de perceput de cel care are ochiul neatent 
sau sufletul pustiit.” 

Percepţia icoanei nu este însă una absolută, ea situând la poli opuşi chiar 
spirite care nu pot fi suspectate de incompetenţă sau îngustime. Nicolae Tonitza, de 
pildă, a Apreciat icoanele, în timp ce Eminescu sau Iorga şi-au exprimat rezerve 
faţă de acestea. 

Oricum, susţine Michel Quenot „a ignora icoana înseamnă a dez-întrupa 
Întruparea, pe care aceasta o mărturiseşte şi în care îşi află începutul.” (Icoana, 
fereastră spre absolut, Editura Enciclopedică, 1993, p. 15). 

Astăzi, crede Michel Quenot (Sfidările icoanei, p. 16), icoana „aduce 
mireasma Lumii de Dincolo şi a Învierii din Morţi.” Dar ea, susţine acelaşi, arată şi 
„drumul spre mântuire.” (Idem, p. 16).  

Personal, n-am avut altă percepţie a icoanei decât ca dimensiune sacră. Icoana 
a fost pentru mine nu doar „fereastră spre cer,” ci chiar cerul însuşi, biserica 
invizibilă din casă care, în copilărie, avea ca iconostas peretele de răsărit al camerei 
din faţă, acolo unde seară de seară, înainte de culcare, ne spuneam rugăciunea, mai 
întâi Tatăl Nostru, apoi Îngerelul, Crezul, Născătoarea, aşa cum am fost învăţaţi de 
părinţi, dar mai ales de mama, femeie bisericoasă şi cu frica şi iubirea lui 
Dumnezeu.  

Târziu de tot am început să văd în icoană şi altceva, să mă las fascinat şi de 
linia şi culoarea chipurilor zugrăvite în ea. Pentru mine, toate icoanele erau 
frumoase, oricât de naiv sau de stângaci erau realizate. În casele satului meu natal 
erau icoane aduse de la Nicula, dar şi icoane realizate de neştiuţi iconari ai locului, 
de vreme ce un reputat cercetător al iconografiei transilvane, Ion Apostol Popescu, 
constata o particularitate care nu poate să nu-ţi atingă orgoliile localiste: „Într-o altă 
icoană pe sticlă din Chintelnic, spune Ion Apostol Popescu, în Arta icoanelor pe 
sticlă de la Nicula, Ed. Tineretului, 1969, p. 11, Maica Domnului poartă mărgele şi 
cercei asemenea acelor purtaţi de băştinaşi.” 

A fost poate felul alor mei de a duce cerul mai aproape de pământ, îmbrăcând 
sfinţii în hainele locului.  

M-am născut cu icoane în casă, iar acum în casa mea sunt zeci de icoane, 
veghind la liniştile şi neliniştile mele, „ferestre spre absolut,” cum le numea Michel 
Quenot. 

Icoana continuă să ne însoţească, sfidând sfidările şi provocările veacului. 
Iar cercetarea istoriei ei ne face să-i înţelegem mai bine rostul şi locul în viaţa 

noastră de zi cu zi. 



Este ceea ce fac cerc. şt. MARIA BORZAN şi drd. ROXANA MARIA 
BORZAN, decupând o secvenţă din orizontul icoanei: „CALENDARUL 
ORTODOX ÎN ICONOGRAFIE,” într-o dublă deschidere: recuperare şi restituire. 

Cele două cercetătoare nu fac o simplă incursiune în istoria icoanei, aşa cum 
aceasta s-a scris într-un spaţiu spiritual generos, ci fac şi o subtilă relaţionare între 
credinţă şi artă, dimensiuni care nu se exclud, ci dimpotrivă, sunt consubstanţiale 
icoanei.  

„CALENDARUL ORTODOX ÎN ICONOGRAFIE” e un studiu care 
continuă preocupări ce se reclamă cu necesitate mai ales într-o perioadă în care s-au 
arătat destui interesaţi să reducă spaţiul de prezenţă al icoanei, invocându-se 
„păcate” care ignoră şi credinţa şi istoria şi arta.  

 
NICOLAE BĂCIUŢ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ICOANA - CONSIDERAŢII GENERALE 
 
 

 
Religia creştină foloseşte, pe lângă cuvântul scris în cărţile sfinte ori rostit de 

părinţii bisericii, icoane (în limba greacă - eikon - imagine, portret). Icoana este 
„imagine sacră, bidimensională, reprezentând pe Isus, Maica Domnului, sau un 
sfânt, cu putinţă de zugrăvit datorită trupului pe care l-au avut, cărora li se aduce 
închinare sau cinstire după principiul - cinstea dată icoanei trece la cel zugrăvit pe 
icoană. Icoana nu aparţine artei sacre ci culturii bisericii, împreună cu Sfânta 
Scriptură şi Sfintele Taine. Ea nu este un ornament, un tablou sau o reprezentare 
figurativă, ci comunicarea vizuală a realităţii invizibile divine.”1 Icoana 
mărturiseşte despre prezenţa în timp şi spaţiu a lui Dumnezeu, sugerează lumina 
vieţii viitoare, starea de îndumnezeire sau punctul de întâlnire între timpul istoric şi 
eternitate. Atâta vreme, spune tradiţia bisericii, cât a existat o icoană a 
Mântuitorului şi, de asemenea, icoane ale Sfintei Fecioare, înseamnă că cele două 
personaje principale ale credinţei creştine pot fi reprezentate.2 

 Icoana are multiple funcţii: „didactică - iconografia fiind considerată 
catehismul celor învăţaţi ca şi al celor neînvăţaţi; contemplativă - deoarece atrage 
spiritul spre o lume transfigurată; funcţia de mijlocire - ea împărtăşeşte puterea 
nevăzută a sfinţeniei celui pictat, de aceea credincioşii se închină în faţa icoanelor 
şi le sărută cu mare pietate.”3 Icoana ne ajută să ne mântuim, prin ea Dumnezeu 
coboară la om şi intră în contact nevăzut cu el, îi revelează voia sa, şi-l învaţă ceea 
ce este necesar să facă pentru binele şi fericirea sa. Ajutate de harul divin, prin 
icoane mintea şi inima credinciosului se ridică şi văd pe Dumnezeu şi pe Maica Sa, 
devenind mai bun, mai sfânt, mai desăvârşit. 

Rolul icoanelor în viaţa noastră trebuie înţeles corect şi ele trebuie ţinute la 
loc de cinste peste tot, deoarece astfel capătă consistenţă afirmaţiile noastre din 
rugăciunea împărătească Tatăl Nostru, unde noi, oamenii, spunem: „Fie Împărăţia 
Ta, precum în Cer aşa şi pe Pămînt!” 

Citind Sf. Scriptură şi alte cărţi de învăţătură religioasă, singuri în liniştea 
casei lor, ori ascultând cuvântul părinţilor bisericeşti, în Casa Domnului, în dorinţa 
lor de a vedea cu ochii sufletului măreţia divină, credincioşii au nevoie de o 
percepere a acesteia, mai întâi cu ochii şi cu mintea fiinţei lor pământeşti. De aceea 
creştinii n-au încetat niciodată să preţuiască icoana, s-au închinat şi s-au rugat 
dintotdeauna la icoane, ele devenind podoabe ale bisericii, ale casei dar şi ale 
sufletului. 

Punînd icoanele corect la locul lor şi cinstindu-le, noi acceptăm ca Împărăţia 
cerurilor să se manifeste pe Pămînt, deoarece icoanele sînt şi Ferestre Cereşti. Ele 
                                                 

1 I. Bria, Dicţionar de teologie ortodoxă. A-Z, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune a Bisericii 
Ortodoxe Române, 1994, p. 193. 

2 R. Theodorescu, Civilizaţia românilor între miracol şi modern, Bucureşti, 1987, vol. 2, p. 
120. 

3 I. Bria, op. cit. 



sînt legătura noastră cu Cerul, sînt porţi de lumină spre Înalt şi sînt surse continue 
de Lumină Divină. Cel care cinsteşte pe Dumnezeu şi icoanele, primeşte în mod 
tainic un mare dar ceresc, întrucît cinstea dată icoanei trece  la cel zugrăvit pe 
icoană. De-a lungul istoriei Bisericii ortodoxe, sînt consemnate nenumărate minuni 
care s-au petrecut după ce oamenii cu credinţă s-au rugat la anumite icoane. Aceste 
cazuri nu sînt legende, ci întîmplări adevărate, prin care Bunul Dumnezeu şi Sfinţii 
Săi au ajutat pe oamenii care s-au adresat lor, cerînd ajutor. Chiar prima icoană 
creştină este o mare minune. Pe când Mântuitorul mergea cu crucea pe spate spre 
Golgota, bătut, batjocorit şi obosit, o femeie din Ierusalim numită Veronica, 
văzându-l aşa de transpirat, a scos o pânză şi a dat-o Mântuitorului să-şi şteargă 
faţa. După ce s-a şters şi i-a înapoiat-o, pe pânză se afla chipul Mântuitorului, cu 
care apoi s-au făcut multe minuni. 

Primele elemente de iconografie creştină se dezvoltă în catacombe, pentru ca 
apoi, la finele sec. I şi începutul sec. al II-lea, să cunoască un mare avânt. Cele mai 
importante relatări despre rolul sfintelor icoane ni le dau Sf. Vasile cel Mare (+ 
379) şi Sf. Chiril al Ierusalimului. Unul dintre marii pictori de icoane şi biserici, 
care a lăsat reguli privind pictarea bisericilor şi a icoanelor, a fost un călugăr 
ieromonah, care a deprins acest meşteşug la muntele Athos, pe nume Dionisie din 
Furna, ce a trăit pe la anul 1700. A adunat cu migală toate regulile, procedeele şi 
reţetele culorilor într-o carte de învăţătură numită „Eriminia picturii bizantine”, 
care azi este călăuza pictorilor de icoane. 

Între primele capitole ale acestei cărţi găsim ce rînduială trebuia să se facă 
pentru un nou ucenic care dorea să deprindă meşteşugul de „zugrav”, acela al 
pictării de biserici şi icoane. Mai întîi trebuiau să se facă rugăciuni speciale, în ziua 
de Paşti, după vecernie, în prezenţa meşterului şi a ucenicului. După rugăciunile 
începătoare, preotul cerea de la Dumnezeu să coboare peste el  binecuvîntarea şi 
harul de a fi  vrednic  a realiza picturi religioase, de a putea picta cele Cereşti. 

Astfel era pregătit noul ucenic chemat să lucreze pentru Dumnezeu. El nu va 
mai lucra singur la realizarea picturilor şi a icoanelor, ci va fi mereu inspirat de Sus, 
iar mîinile lui vor fi permanent călăuzite. Sfîntul Apostol Luca, care a pictat primul 
chipul Maicii Domnului, este chemat a fi patron spiritual şi ocrotitor pentru 
proaspătul ucenic. Iată cîtă grijă are Bunul Dumnezeu de astfel de oameni, care pe 
pămînt fiind, se pun în slujba Cerului în acest mod minunat. 

„Alături însă de curentul favorabil imaginilor sfinte, a existat, încă de la 
începuturile creştinismului, manifestându-se în paralel şi un curent ostil acestora, 
cunoscut sub numele de iconoclasm, care respingea reprezentarea umană a 
personajelor Noului Testament, considerând-o idolatră. Acest curent, oficializat în 
726, a inaugurat aşa-numitul secol iconoclast, epocă de mari tulburări şi dispute în 
jurul imaginii, care s-a tradus pe plan artistic prin distrugeri masive de decoraţii 
murale şi de icoane, ducând la pierderi irecuperabile pentru patrimoniul artistic 
universal.”4 

                                                 
4 L. Uspenski, Teologia icoanei, Bucureşti, 1994, cap. VII-VIII, p. 70-103. 



„Triumful ortodoxiei”, adică restaurarea cultului imaginilor sacre, eveniment 
inaugurat în urma Sinodului Ecumenic din 843, urmare a demersurilor împărătesei 
Teodora, a însemnat pentru lumea Bizanţului şi pentru întreaga lume creştină, 
revenirea definitivă la venerarea imaginilor sacre, iar programele elaborate de 
atunci încoace de către Biserică au dus, în decurs de câteva secole, la definitivarea 
principiilor iconografiei. Se instituia pentru o perioadă de timp îndelungată 
controlul Bisericii asupra artelor figurative, limitându-se libertatea de creaţie a 
pictorilor, conform dogmei după care „crearea icoanelor cade în seama invenţiei 
pictorilor, dar rânduiala aprobată şi tradiţia aparţin din vechime Bisericii 
Universale...astfel că....pictorului îi aparţine numai meşteşugul, iar regula este 
descoperită sfinţilor părinţi temători de Dumnezeu.”5 

Unul dintre cei care au adus cea mai substanţială contribuţie la triumful 
ortodoxiei împotriva ereziei iconoclaste a fost Sfîntul Ioan Damaschin, ultimul 
Sfînt Părinte din Răsărit, mort la anul 749. „Teologul icoanelor”, cum a mai fost 
numit Sf. Ioan Damaschin, a scris trei tratate împotriva ereziei iconoclaste, la 
sfîrşitul fiecărui tratat fiind aduse mărturii din Părinţii şi scriitorii bisericeşti pentru 
cultul sfintelor icoane, care reprezintă baza teologică pe care se va construi formula 
dogmatică a celui de al şaptelea Sinod ecumenic. 

Definiţia Sinodului VII ecumenic va preciza termenii, arătînd că închinarea 
datorată lui Dumnezeu se numeşte adorare, iar cea datorată icoanelor, venerare. 
Autorul tratatelor contra iconoclaştilor ne îndeamnă să respectăm ierarhia cerească, 
să respectăm pe sfinţi, deoarece prin cele ce au făcut cînd erau oameni pe pămînt, 
prin calea lor de jertfe şi devotament pentru Dumnezeu şi-au cîştigat un loc de 
cinste în cer. Pentru aceşti oameni care au ajuns sfinţi şi sînt cinstiţi în Cer, 
Dumnezeu dă dezlegare şi inspiră pe conducătorii Bisericii pămîntene, de a-i 
canoniza sau a-i sanctifica, astfel ca ei să fie cinstiţi în mod special şi pe pămînt, 
unde li se aşează sărbători în calendare. Din momentul canonizării sau al 
sanctificării, sfîntul respectiv primeşte ca dar ceresc dreptul de a i se face icoane şi 
de a se ridica biserici care să poarte ca hram numele său. Prin aceasta, acestor sfinţi 
li se dau drepturi cereşti mult mai mari, şi se vor putea implica în ajutorarea 
pămîntenilor, în ocrotirea şi îndrumarea lor spirituală. Toţi sfinţi sînt de faţă la 
evenimentele importante ale vieţii acelor creştini care le poartă numele, cinstindu-i 
în acest fel pentru credinţa şi respectul lor. Ocrotirea patronilor spirituali este foarte 
reală, concretă şi directă. Este bine ca toţi aceia care poartă nume de sfinţi să aibă o 
icoană sfinţită a sfîntului respectiv aşezată în casa sa sau la locul unde vieţuieşte. 
Atunci comunicarea cu acesta este extrem de uşoară. 

Tradiţia Bisericii creştine vorbeşte despre existenţa unor icoane ale lui Isus, 
dar se referă în acelaşi timp şi la cele trei icoane ale Fecioarei Maria, pictate de Sf. 
Luca, care însă nu au ajuns până la noi. În afara acestor tradiţii privind „icoanele 
Sf. Luca”, se păstrează şi cea referitoare la o icoană a Maicii Domnului, de data 

                                                 
5 A. Grabar, Iconoclasmul...., p. 504. Decizia celui de-al VII-lea Sinod Ecumenic de la 

Niceea (787). 



asta „nefăcută de mâna omului” (archeiropoieta) cunoscută sub numele de „Icoana 
Stăpânei noastre din Lidda”.6 

Pe baza tradiţiei Bisericii, a imaginilor din catacombe, a celor din decoraţia 
murală a unor basilici din Roma, Ravenna, Salonic, Cipru, a câtorva icoane ascunse 
în perioada iconoclastă în bisericile aflate pe Muntele Sinai şi la Roma, s-a conturat 
în timp iconografia. Pe baza multor categorii de informaţii se poate reconstitui azi, 
în linii generale, originea şi evoluţia imagisticii creştine; se poate spune că cel mai 
târziu către sfârşitul secolului al VI-lea, iconografia creştină era, în linii mari, 
conturată iar în secolul al IX-lea a apărut primul manual de iconografie, care 
stabilea reguli stricte relativ la reprezentarea imaginii sacre, atât în decoraţia murală 
cât şi în pictura de icoane. Acestea privesc ordinea în care sunt narate temele 
Vechiului şi Noului Testament, compoziţia scenelor, personajele participante, 
atitudinea acestora; uneori se mergea până la indicarea detaliilor privind 
vestimentaţia personajelor, cromatica generală şi de detaliu. 

Icoanele târzii prezintă elemente specifice, constând într-o perfectă adaptare a 
schemelor iconografice consacrate unui limbaj „modernizat”, sesizabil în special la 
nivelul formulelor stilistice, la redarea volumelor personajelor dar şi la ambianţa 
cromatică, liniile ce delimitau tranşant contururile personajelor se transformă acum 
în linii delicate sau dispar cu totul, iar trecerile de la un registru cromatic la altul se 
realizează prin gradaţii de culoare. 

Acceptarea acestui nou limbaj al formelor, extrem de expresiv, nu trebuie 
înţeleasă ca o renunţare la o „tradiţie îndelung păstrată”, ci ca o „primenire” a 
acesteia, ce de fapt îi asigură continuitatea. Aceste elemente, în ansamblu, oferă 
icoanelor o notă familiară mai accesibilă credinciosului, coborâtă din intangibila şi 
severa sacralitate. 

Arta brâncovenească, rezultată din îmbinarea elementelor tradiţiei bizantine 
cu cele ale culturii autohtone şi cu elemente ale barocului, mai ales cel italian, a 
asigurat, prin forma sa modernizată, pe de o parte continuitatea tradiţiei ortodoxe, 
iar pe de altă parte difuzarea sa, în formule împrospătate stilistic, în fiecare 
provincie românească. 

În ansamblul lor, icoanele ocupă un loc important în arta românească, datorită 
capacităţii de interpretare şi realizare a unor vechi teme religioase şi biblice. În 
acelaşi timp, ele reprezintă documente preţioase pentru reconstituirea mediului 
artistic al epocii. 

 
           
 
 
 
 
 
 

                                                 
6 L. Uspenski, op. cit., p. 34-36, 42. 



ICOANA - VALOARE DE PATRIMONIU 
 
 
 

Icoana a fost mereu o prezenţă vie în care coboară Dumnezeirea. Şi cum 
fiecare creştin şi-L doreşte pe Dumnezeu mai aproape, nevoia de icoane a întreţinut 
şi dorinţa de a le zugrăvi. Călugări, preoţi, simpli ţărani, au zugrăvit icoane, 
meşteşugul devenind de multe ori artă. În ultimele  decenii, în locul icoanelor de 
altădată, pictura de icoane a devenit mai des apanajul artiştilor plastici 
profesionişti. Unii şi-au asumat registrul canonic, utilizând „izvoadele”, iar alţii, 
plecând de la canon, şi-au pus amprenta propriei personalităţi în zugrăvirea icoanei. 

Icoanele româneşti sînt o sinteză a elementelor de inspiraţie bizantină, cu cele 
din mediul artistic occidental, avînd însă trăsături proprii şi note originale. 
Indiferent de tehnica de lucru, pe lemn, sticlă sau metal, temele cuprind scene din 
Vechiul şi Noul Testament, din viaţa sfinţilor, protectori ai muncii şi bunurilor, 
scene din viaţa Mariei şi a lui Iisus, sau scene din istoria Bisericii. 

Icoana pe lemn, derivată din pictura murală şi din xilogravuri, folosind 
izvoarele Erminiei, o găsim ca obiect de cult, în biserici şi mănăstiri, alcătuind 
ansambluri numite iconostase, sau ca icoane mobile, în biserici şi, mai rar, ca 
podoabe în casele oamenilor. Muzeul reghinean are în patrimoniul său 31 de icoane 
pe lemn, realizate de pictorii Constantin Gabor, Viorel Maxim şi Ioan Şulea. La 
acestea se adaugă icoanele aduse de la parohiile Jabeniţa şi Ibăneşti pentru a realiza 
iconostasul şi decorul bisericii de lemn din muzeu. Aceste icoane, creaţii ale 
pictorilor Popa Gheorghe din Şerbeni, Marcu Vlaşcovici şi Toader Zugravul, se 
află doar în administrarea muzeului. 

Pictura pe sticlă preluată, ca tehnică şi meşteşug, din alte zone geografice 
(Boemia, Tirol, Moravia, Slovacia, Austria), se dezvoltă la români după sec. al 
XVII-lea, avînd o linie artistică proprie, determinată de tradiţii culturale bine  
închegate. În Transilvania, dezvoltarea acestui meşteşug se leagă de miracolul de la 
Nicula (1699); din acest moment, această artă a devenit o adevărată industrie 
casnică. 

Deosebindu-se de icoanele pe lemn prin maniera primitivă de exprimare, 
decorul naiv, lipsa perspectivei, prezenţa elementelor decorative, cu motive florale 
şi geometrice, icoanele pe sticlă impresionează prin strălucire, culoarea care susţine 
desenul şi prin alternanţa între tonurile reci şi cele calde. În ceea ce priveşte tehnica 
de lucru, la pictura pe sticlă, aceasta este, în general, unitară. Icoanele se lucrează 
după anumite modele (izvoade), cei mai talentaţi zugravi creînd şi din imaginaţia 
lor, folosind ca materiale: sticla, culorile şi lemnul, pentru rame şi pentru spatele 
icoanelor. Primele icoane pe sticlă au fost realizate pentru biserici, cu timpul, ele 
ajungînd şi un element de decor al interiorului ţărănesc, alături de cancee, farfurii, 
ştergare, păretare, armonizîndu-se cu acestea în cadrul unei compoziţii unitare. 

 Icoana pe sticlă, „o frîntură din împărăţia cerească, oglindită într-un ciob de 
sticlă prins într-o ramă de brad”, este mai bine reprezentată, numărul icoanelor pe 
sticlă aflate în patrimoniul muzeului fiind de 260. 



Dintre acestea, au fost alese pentru expoziţie şi calendar, opt icoane vechi de 
Nicula, icoane clasate în categoria TEZAUR şi treizeci şi trei icoane ale artiştilor 
plastici contemporani care au lucrări în muzeu. În lucrările iconarilor Rodica Pop, 
Daniela Friciu, Emilia Manole, Mircea Purcărea, Andrei Bartha, Codruţa Căpriţă, 
întîlnim, fie celebrul stil al „şcolii de Nicula”, unde desenul compoziţiilor, prin 
spontaneitatea sa, capătă o plasticitate deosebită, decorul fiind realizat cu flori şi 
ghirlande roşii, cu inscripţii în latină sau chirilică, fie influenţe ale centrelor de 
pictură Laz, Alba Iulia, Braşov, Ţara Făgăraşului, caracterizate prin preţiozitatea 
coloritului, în care strălucirea aurului se îmbină cu tonurile de roşu, verde, verde 
dulce şi prin fineţea şi expresivitatea desenului. Fiecare din ei ţin, în icoanele lor, la 
simplitatea desenului şi la unitatea cromatică. Sînt apoi icoane pe sticlă executate 
într-un stil asemănător picturii parietale bisericeşti sau chiar al icoanei pe lemn de 
factură neobizantină - cazul pictorului Ioan Şulea. Aici, acordul cromatic este 
dominant şi armonizat cu tematica icoanei respective, contururile desenului 
amintind hieratismul picturii clasice a Bisericii ortodoxe. 

Icoanele lor sînt „lumină”, emanată de chipurile sfinţilor şi aura de care 
acestea sînt înconjurate. Aşezate simplu, în funcţie de sărbători, icoanele reuşesc să 
transmită mesajul liturgic şi să ne facă să simţim cît de aproape este Dumnezeu de 
noi. 

Interesul crescut pentru pictura de icoane, valoarea lor, dorinţa de a dezvălui 
din tezaurul muzeului şi aceea de a găsi răspunsuri la întrebările asupra existenţei, 
au fost motivele care au stat la baza organizării expoziţiei „Calendarul creştin 
ortodox în iconografie”, oferită ca dar reghinenilor de sfintele sărbători ale Paştelor, 
în aprilie 1998. Planul tematic al expoziţiei a folosit calendarul religios (bisericesc), 
ce începe la 1 septembrie şi se încheie la 31 august. Fiecare sărbătoare a fost 
prezentată pe baza textelor din Cartea Sfîntă şi reprezentată în expoziţie prin una 
sau mai multe icoane. Acesta a fost începutul. În completarea lui, cum era şi firesc, 
urma să apară catalogul acestor icoane. A fost nevoie, însă, de cîţiva ani pînă la 
apariţia acestei cărţi, care, în prima parte, urmăreşte cunoaşterea textului biblic şi al 
obiceiurilor legate de fiecare sărbătoare, iar partea a doua este un catalog care face 
cunoscut numele artiştilor iconari prezenţi în patrimoniul muzeului, dar şi 
diversitatea stilurilor de lucru în pictura icoanei. 

Întrucît în lumea satului, oamenii folosesc, pe lîngă calendarul bisericesc şi 
calendarul popular, care planifică activităţile oamenilor pe sezoane, săptămîni şi 
chiar momente ale zilei, cartea aminteşte cîteva din obiceiurile legate de fiecare 
sărbătoare prezentată. Se ştie că ţăranul ţine rînduiala sărbătorii, dar şi a muncii, 
după calendarul păstorului, al agricultorului, al pescarului, al pomicultorului, 
planificînd timpul favorabil pentru arat şi semănat, pentru alcătuirea şi desfacerea 
turmelor, pentru peţit şi logodit, pentru vrăji şi farmece. „Pentru ţăranul român”, 
spunea Horea Bernea, „natura este ordonată: există o rînduială, o ordine a 
cosmosului, adică a lumii materiale, o ordine spirituală, în înţelesul căreia 
divinitatea şi omul colaborează şi o ordine socială care se mişcă între lumea 
materială şi spirituală.” Din respectarea acestei rînduieli s-au născut obiceiurile prin 
care oamenii încearcă să îmblînzească curgerea timpului, umanizînd fenomenele 



naturale desfăşurate independent de dorinţa şi voinţa lor. Obiceiurile sînt fapte de 
cultură, istoric apărute ca îndreptar logic în viaţa comunităţii, ca normă de 
comportament stabilită de tradiţia comunitară. Ca membru al comunităţii, omul 
trebuia să se comporte în spiritul acestor reguli, în consens cu valorile etniei din 
care făcea parte şi în deplin acord cu sine însuşi. Datorită caracterului obligatoriu, 
obiceiurile funcţionează ca o lege în viaţa comunităţii săteşti. Originea lor este 
foarte diferită: unele dintre obiceiurile noastre au fost deduse din practicile apărute 
în procesul muncii, altele pot fi în legătură cu rituri bazate pe credinţe şi mituri 
străvechi, în vreme ce altele au ajuns pînă astăzi sub forma jocurilor şi a 
petrecerilor. Unele au origine în cultura traco-dacă, altele în cea romană, iar pe 
unele le-am împrumutat, posibil, de la popoarele din antichitate cu care am venit în 
contact. Biserica a introdus şi ea o serie de obiceiuri, contribuind uneori la 
schimbarea sensului şi a formelor obiceiurilor mai vechi. Unele datini legate de 
viaţa şi munca cîmpului, devenite adevărate sărbători populare, au fost cercetate şi 
înregistrate de specialiştii Muzeului Etnografic în decursul anilor în filme 
documentare şi lucrări ştiinţifice: Plugarul, Fuga din tău, Alegere de Crai, 
Păpălugura, Cununa la secerat, Boul înstruţat, Udatul nevestelor, Pogănăciul, 
Sînzienele, Ieşitul în ţarină, Sfeştania oilor, Ospăţul oilor şi altele. Cîteva din aceste 
datini completează sărbătorile şi cu „rînduielile” ţinuturilor mureşene. 

 
 
 

SĂRBĂTORILE CALENDARULUI CREŞTIN ORTODOX 
 
 

 
8 septembrie - Sărbătoarea Naşterii Maicii Domnului (Sf. Marie Mică) - 

Sîntămăria Mică 
 

Prin Maica Domnului începe mîntuirea noastră, a tuturor. În această zi este 
cinstită naşterea Sa, aceasta fiind prima mare sărbătoare împărătească a anului în 
calendarul bisericesc. Nicăieri în Sfînta Scriptură nu scrie despre Naşterea Maicii 
Domnului sau despre Adormirea Sa, dar credincioşii cunosc acestea din Sfînta 
Tradiţie, transmisă prin viu grai şi păstrată în sînul Bisericii. Naşterea şi Adormirea 
Sa au fost diferite de cele ale oamenilor. 

Este prima sărbătoare a calendarului bisericesc. Părinţii Maicii Domnului se 
numesc Ioachim şi Ana, locuiau în Nazaret. Erau din neam mare împărătesc, din 
neamul lui David (Ioachim) şi din neamul lui Aron (Ana). Erau bătrîni şi nu aveau 
copii, ceea ce la evrei era socotit ca o pedeapsă dumnezeiască. Se rugau lui 
Dumnezeu, făgăduindu-i că dacă le va dărui un copil, îl vor închina Lui. Aşa 
rugîndu-se, Dumnezeu le-a binevestit că vor avea un copil, pe Fecioara Maria - 
acea pruncă fără prihană a devenit Maica Domnului. Pînă la vîrsta de trei ani, ea a 
fost bucuria şi mîngîierea părinţilor, cînd, după făgăduinţa făcută, şi după obiceiul 



legii de atunci, a fost închinată lui Dumnezeu, în templul din Ierusalim. (icoana 1 - 
„Naşterea Precestii”) 

În calendarul popular, Sîntămăria Mică înseamnă sfîrşitul verii, marcat de 
plecarea păsărilor migratoare, de schimbarea pălăriei cu căciula, de tîrgurile şi 
iarmaroacele unde se vînd şi se cumpără produse specifice sezonului. 

De acum începe culesul viilor, bătutul nucilor, semănatul grîului, orzului şi 
secarei. Vremea începe să se strice, Sf Marie Mică se păzeşte prin nelucrare, mai 
ales de femeile dornice să aibe copii şi să nască uşor. Oamenii merg în pelerinaj la 
mănăstirile cu hramul naşterii Maicii Domnului. 
 

14 septembrie - Sărbătoarea Înălţarea Sfintei Cruci 
 

Sfînta Cruce este simbolul Bisericii, simbolul definitoriu al creştinismului. 
Iisus a făcut din cruce simbolul mîntuirii omenirii prin jertfa Sa. Crucea a apărut ca 
simbol religios în prima jumătate a secolului I, dar s-a generalizat mai tîrziu, în 
timpul lui Constantin cel Mare, cînd, înainte de bătălia din apropierea Romei, a 
văzut pe cer crucea şi a auzit o voce care i-a spus: „Cu acest semn, vei învinge.” 

Tradiţia spune că evlavioasa împărăteasă Elena (247-327) s-a dus, spre apusul 
vieţii,  în pelerinaj la Ierusalim, un evreu bătrîn a condus-o la locul unde a fost 
răstignit Iisus. S-au făcut săpături iar din dărîmături au fost scoase trei cruci, un 
pumn de cuie şi o tăbliţă cu inscripţia „Iisus Nazarineanul Regele Iudeilor”. Mai 
tîrziu, Constantin cel Mare a ridicat pe locul respectiv o biserică. Se pare că la 
inaugurarea acestei biserici participă mult norod, patriarhul Macarie ar fi înălţat 
lemnul crucii deasupra amvonului în văzul mulţimii; de atunci se sărbătoreşte acest 
eveniment numit Înălţarea Sfintei Cruci. (icoana 2 - „Înălţarea Sfintei Cruci”) 

În calendarul popular, Înălţarea Sfintei Cruci este dedicată culegerii ultimelor 
plante de leac; oamenii cred că acum se închide pămîntul, iar gîngăniile şi 
tîrîtoarele intră în pămînt.  

Ziua se mai numeşte şi Ziua Şarpelui - în această zi şerpii se ascund pe un vîrf 
de munte sau într-un aluniş, unde se încolăcesc pentru a plămădi din spuma ce-i 
acoperă piatra nestemată. Din această zi, omului îi este interzis să mai ucidă şerpi. 
În această zi nu se mănîncă nimic din cele ce au cruce în forma lor: nuci, pepeni 
etc. 
 

14 octombrie - Sărbătoarea Sf. Paraschiva 
 

Sf. Paraschiva are o mare importanţă la români, vindecările sale miraculoase 
fiind cunoscute atît în timpul vieţii sale cît şi mai apoi, prin moaştele sale.  

Trei au fost virtuţile care au împodobit sufletul şi viaţa Sfintei Cuvioase 
Paraschiva: îngereasca feciorie, milostenia şi rugăciunea. Sf. Cuvioasă Paraschiva a 
trăit în prima jumătate a secolului al XI-lea, fiind născută în Tracia răsăriteană, nu 
departe de Constantinopol. (icoana 3 - „Sf. Paraschiva”) 

A primit din familie o educaţie aleasă, iar la 15 ani a intrat în mănăstirea din 
Heracleea Pontului, unde petrece cinci ani în post şi rugăciune. După un pelerinaj la 



Mormîntul Domnului se retrage vreme de mai mulţi ani la o mănăstire de călugăriţe 
de pe Valea Iordanului. 

La vîrsta de 25 de ani se întoarce în patrie, rămînînd doi ani lîngă biserica din 
Epivat. Trupul înmormîntat aproape de ţărmul mării, rămas neputrezit şi descoperit 
de un pustnic, a fost adus la biserica din Epivat. După multe întîmplări, moaştele 
Sf. Paraschiva au fost duse la Constantinopol, de unde, în 1641, voievodul Vasile 
Lupu al Moldovei le aduce la Iaşi, la Biserica Sf. Trei Ierarhi. De aici, în 1888, sînt 
transferate la catedrala mitropolitană, unde se află şi astăzi, continuînd să 
săvîrşească numeroase minuni. Ea mai este cunoscută în popor şi ca Sf. Vineri, ziua 
de vineri fiind consacrată în mod special Sf. Paraschiva. Ea este protectoarea 
Moldovei şi de aceea sărbătoarea ei este ţinută cu sfinţenie în această parte a 
României. În unele sate din Ardeal, cu prilejul acestei sărbători are loc coborîtul 
oilor de la munte. Sărbătoarea care încheie aici anul pastoral, se numeşte „Ospăţul 
oilor” sau „Vinerea Mare”. Acum are loc spargerea turmei, alegerea oilor, hotărîrea 
tomnatului şi plata ciobanilor. Sfînta Vineri este protectoarea vegetaţiei şi a 
fertilităţii. Acum se amestecă oile cu berbecii pentru prăsilă. Ciobanii nu cioplesc 
nimic, ca să nu iasă miei tărcaţi. Se fac iarmaroace. Mulţi credincioşi postesc şi nu 
mănîncă nuci, castraveţi, poame care au cruce. În luna octombrie se culeg plante 
medicinale cu efecte terapeutice absolut spectaculoase - usturoiul, ardeiul iute, 
ceapa şi hreanul, arhicunoscute graţie folosirii lor în bucătărie. 
 

 
 

 
 
 
 
 

Ospăţul oilor la Idicel Pădure 
 

 
 

 
 
 
 
 

Coborîtul oilor la Răstoliţa 
 
 
 
 
 
 



26 octombrie - Sărbătoarea Sf. Mare Mucenic Dimitrie 
 

Sf. Mare Mucenic Dimitrie, Izvorîtorul de Mir, a trăit în vremea împăraţilor 
Diocleţian şi Maximian Galeriu (284-311), fiind botezat în mare taină de părinţii 
săi, de teama cruntelor prigoane asupra creştinilor. Deşi era urmaşul tatălui său la 
conducerea cetăţii greceşti a Tesalonicului, refuzînd să participe la ceremoniile 
păgîne închinate victoriei împăratului într-un război cu sciţii, este închis, pînă la 
încheierea lor. În închisoare este vizitat de un tînăr credincios, pe nume Nestor, 
care îi cere binecuvîntarea pentru a se lupta cu Lie, de neam vandal, cunoscut prin 
puterea şi năravul lui de a ucide din distracţie. Împăratul, întristat de moartea lui 
Lie, a poruncit ca Dimitrie să fie străpuns cu suliţa, iar Sf. Nestor este decapitat a 
doua zi. (icoana 4 - „Sf. Mare Mucenic Dimitrie”) 

Sf. Dimitrie este patronul oraşului Craiova şi al Catedralei mitropolitane. Este 
şi patronul soroacelor pentru tot felul de înţelegeri între slugi şi stăpîni, chiriaşi şi 
proprietari, cei care dau şi cei care primesc bani împrumut. Sf. Dimitrie încheie 
anul pastoral. El încuie vara şi desfrunzeşte pădurile. Este cunoscut în popor ca 
„Sîn Medru” şi anunţă pentru ţărani începerea iernii. 

Există foarte multe credinţe legate de această zi. În sîmbăta care precede ziua 
de Sîn Medru se fac pomeniri pentru morţi. Se împart colaci. De Sîn Medru nu se 
lucrează deloc. Tot acum, are loc serbarea ciobanilor, este ziua în care se încheiau 
contractele de păstorit. Acum li se dădea ciobanilor „untura oilor”, care avea 
menirea de a feri animalele de rele pe tot timpul anului. Stînele se desfac şi oile 
pleacă la vale. Ca să afle cum va fi timpul, ciobanii întind un cojoc. Dacă se aşează 
pe el o oaie neagră, iarna va fi blîndă, dacă oaia e albă, iarna va fi cu multă zăpadă. 

Cu prilejul acestei sărbători, are loc un ceremonial nocturn. Este datina să se 
aprindă focul denumit „Focul lui Sîn Medru”. În preajma unui imens rug aprins de 
tineri, într-un loc înalt al satului (deal, munte), se adună tot satul. În mijlocul 
grămezii de lemne, se împlînta un arbore din pădure, de obicei un brad, care îl 
simboliza pe Sîn Medru, substitut al zeului fitomorf, care moare pentru a renaşte 
anual. Din focul de Sîn Medru, la plecare, oamenii luau cărbuni aprinşi cu care 
fertilizau grădinile şi livezile. În legătură cu această noapte exista şi o credinţă 
legată de vreme: dacă după apus va fi lună plină şi cer senin, iarna va fi bună. În 
caz contrar, va fi o iarnă grea. 

 
8 noiembrie - Sărbătoarea Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril 

 
Deşi în sinaxar sînt amintiţi în mod deosebit cei doi arhangheli, despre care se 

vorbeşte mai pe larg în Vechiul şi Noul Testament, totuşi, la această sărbătoare 
numită „Sobor”, sînt serbate toate cetele îngereşti, de la heruvimi şi serafimi, pînă 
la arhangheli şi îngeri, chiar şi îngeri păzitori. Arhanghelii reprezintă o treaptă în 
ierarhia îngerească, înfăţişaţi în iconografia creştină cu haine ostăşeşti şi brîie de 
aur, iar în mîini cu săbii, ca luptători împotriva Satanei. 

Sf. Arhanghel Mihail a fost rînduit drept căpetenie a îngerilor buni, numele 
său însemnînd „cine este asemenea lui Dumnezeu”, după încercarea la care i-a 



supus Dumnezeu, înainte de Facerea Lumii, cînd o parte din ei, conduşi de Lucifer, 
s-au răzvrătit. 

În această zi este sărbătorit şi Arhanghelul Gavril, „omul lui Dumnezeu”, 
îngerul tălmăcitor al viselor şi vedeniilor. 

Gavril vesteşte lui Ioachim şi Anei naşterea Mariei, Maica Domnului, tot el 
descoperă preotului Zaharia naşterea şi menirea lui Ioan Botezătorul şi o anunţă pe 
Fecioara Maria că-l va aduce pe lume pe Domnul Hristos. Se spune că Arhanghelul 
Gavril a fost cel care, în veşmînt alb, s-a pogorît din cer, a răsturnat piatra de pe uşa 
mormîntului şi a şezut deasupra ei la ceasul Învierii. Tot el a fost acela care, cel 
dintîi, a dat Mironosiţelor vestea Învierii. Este o sărbătoare mare care, în unele 
zone, ţine trei zile (8, 9 şi 10 noiembrie). Prima zi este numită „Capul 
Arhanghelului”, a doua „Mijlocul Arhanghelului” iar a treia, „Coada 
Arhanghelului”. 

Ei apar în credinţe, în tradiţii, în legende şi descîntece. Sînt patroni ai casei, 
ocrotitori ai oamenilor buni, vestesc naşterea, îi îndeamnă pe cei mici la 
cuminţenie, însoţesc finii în ritualul ducerii colacilor la naşii de cununie, veghează 
la căpătîiul celui pregătit pentru Marea Trecere, conduc sufletele morţilor în lumea 
de dincolo. (icoana 5 - „Arhanghelul Mihail”; icoana 6 - „Sf. Arhangheli Mihail şi 
Gavril”) Conform tradiţiei, de praznicul Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril, în multe 
cimitire ortodoxe, preoţi oficiază slijba parastasului pentru cei trecuţi la cele 
veşnice. De Arhangheli fiecare om trebuie să aprindă o lumînare care va fi „lumina 
de veci” în lumea de dincolo. Finii merg cu colăcei la naşi. În unele zone 
etnografice, acum se amestecă berbecii cu oile. În acest scop, se face turta areţilor 
(berbecilor), care se aruncă între oi. Dacă ea cade cu faţa în sus, oilor le va merge 
bine. Se serbează cu nelucru. Arhanghelul Mihail, poartă uneori cheile Raiului, 
apare şi ca patron al ţiganilor. 
 

21 noiembrie - Sărbătoarea Intrarea Maicii Domnului în Biserică 
 

Intrarea în biserică, în templul din Ierusalim, a Sfintei Fecioare Maria, 
înseamnă vestirea „tainei celei ascunse din veac”, prin care „Fiul lui Dumnezeu 
Fiul Fecioarei se face”. Nici un om nu a ales vreodată să se nască din nou, să vină 
la existenţă din cineva. Singurul Iisus, ca fiu al lui Dumnezeu, s-a născut mai 
înainte de veci. 

După făgăduinţa dată, Ioachim şi Ana au adus la Templu - la trei ani - pe fiica 
lor Maria, încredinţînd-o arhiereului Zaharia care a introdus-o în Sfînta Sfintelor, 
unde numai el intra o dată pe an. Acolo a crescut Sfînta Fecioară, în rugăciuni, 
privegheri, cunoaşterea Sfintei Scripturi, fiind păzită de Arhanghelul Gavril, de la 3 
ani pînă la 15 ani, vîrstă la care celelalte fecioare care fuseseră şi ele aduse la 
Templu şi vieţuiau în alte încăperi, plecau pentru a se căsători. 

Înainte de a pleca din Casa Domnului, Sfînta Fecioară Maria a mărturisit 
arhiereilor şi preoţilor că părinţii ei au făgăduit-o şi au închinat-o Domnului şi că ea 
însăşi a dat făgăduinţă că va trăi toată viaţa în feciorie. La 15 ani a fost logodită de 
arhiereu cu dreptul Iosif - ruda ei - spre a o ocroti şi păstra taina fecioriei logodnicei 



lui, care avea să fie Maica Domnului. (icoana 7 - „Intrarea Maicii Domnului în 
Biserică”) Această zi, a aducerii Sfintei Fecioare la templu, este cunoscută de către 
credincioşi sub numele de „Intrarea în biserică a Maicii Domnului” şi este o zi de 
pocăinţă şi de mare sfinţenie. Această „Intrare” nu este înţeleasă de credincioşi doar 
ca înfăţişarea Maicii Domnului în templul de piatră din Ierusalim, ci, mai ales, 
drept primirea ei în Raiul în care nici un om nu a ajuns după Căderea în păcat. 
Sărbătoarea mai este numită şi Ovidenia sau Vovidenia şi corespunde, în calendarul 
popular, cu celebrarea unei divinităţi a lupilor, Filipul cel Şchiop sau Filipul cel 
Mare. Este o sărbătoare dedicată luminii, care nu trebuie să se lase învinsă de 
întuneric. De aceea, în noaptea de Vovidenie, cînd se credea că se deschide Cerul şi 
vorbesc animalele, se priveghea, la lumina unei lumînări încolăcite, o strachină cu 
apă de leac. Vovidenia este o sărbătoare dedicată privirii, ochiului curat, căruia i se 
arată luminile cerului. Tot atunci se făceau farmece şi descîntece, se afla ursita, se 
făceau observaţii şi previziuni meteorologice; cum va fi vremea în această zi, aşa 
va fi toată iarna. Se fac praznice pentru cei care au murit de moarte năpraznică. În 
această zi, femeile nu mai spală rufe la rîu. Uşile şi ferestrele sînt unse cu usturoi, 
pavăză împotriva strigoilor care ar circula fără oprelişte. Nimeni nu munceşte. 
Pentru această sărbătoare, este dezlegare la peşte. 

 
30 noiembrie - Sărbătoarea Sf. Apostol Andrei 

 
Sf. Apostol Andrei s-a născut în Betsaida, orăşel pe malul lacului Ghenizaret, 

fiul lui Iona şi fratele lui Petru, primul dintre ucenicii Domnului Hristos. Înainte de 
a fi Apostolul Domnului, Sf. Andrei a fost ucenic al Sf. Ioan Botezătorul. 

L-a însoţit pe Mîntuitor pe drumurile Ţării Sfinte, fiind martorul minunilor 
săvîrşite, a văzut Patimile Domnului, a plîns moartea Lui pentru noi şi s-a întărit în 
credinţă, în ziua Învierii. 

După Cincizecime, cînd fiecare apostol a plecat să propovăduiască cuvîntul 
Domnului, Andrei şi-a purtat paşii prin Ierusalim, Iudeea, Galaţia, Samaria, iar mai 
tîrziu, conform tradiţiei, a ajuns şi pe ţărmul Mării Negre, pînă în Dobrogea, Sciţia 
Mică, Epir şi Ahaia. A murit ca martir în oraşul Patras din Ahaia, fiind răstignit pe 
o cruce sub formă de x, care şi-a luat numele de crucea Sf. Andrei. (icoana 8 - „Sf. 
Apostol Andrei”) 

Prezenţa sa pe meleagurile dobrogene este atestată chiar de unele colinde şi 
creaţii folclorice din zonă, iar unele toponime (Peştera Sf. Andrei, Pîrîiaşul Sf. 
Andrei) întăresc prezenţa ucenicului Mîntuitorului pe aceste teritorii.  

Tradiţia spune că în noaptea de Sf. Andrei, cohorte de duhuri necurate se 
dezlănţuie. Strigoii şi strigoaicele, călărind limbile de meliţă, se bat la hotare. Se 
spune că nici un moment al anului nu este mai potrivit pentru transformarea 
oamenilor în vîrcolaci ca ziua Sf. Andrei. Împotriva acestor fiinţe malefice, 
usturoiul este singurul aliat al omului. 

Pentru a feri casa de strigoi este bine ca în această seară oamenii să nu-şi 
măture casa, să nu arunce gunoiul, să nu se pieptene, să mănînce usturoi şi să facă 
semnul crucii cu usturoi pe geam, uşă şi horn, pe unde ar putea intra strigoiul. 



Noaptea de Sf. Andrei este foarte bună de vrăji, bune sau rele, în unele locuri 
se zice că Ursitoarele vin să vorbească cu fetele despre ursitul lor. În această zi nu 
se dă nimic de împrumut. Copiii taie ramuri de măr, păr, prun şi le pun la înflorit, 
să le aibă de Sf. Vasile, cînd sorcovesc. Ziua Sf. Andrei se mai cheamă şi Ziua 
Lupului, sfîntul fiind patronul lupilor şi ziua sa este închinată acestor animale. Se 
credea că în această zi lupul îşi vede coada (se ştie faptul că gîtul lupului este rigid, 
acesta neputînd să-şi întoarcă capul; pentru o zi însă, nu mai are gîtul înţepenit, aşa 
că prada, om sau animal, nu mai are scăpare). De casele unde se ţine sărbătoarea Sf 
Andrei nu se apropie lupul. Tot de Sf. Andrei se făcea „sarea vitelor” - drobul de 
sare care se descînta şi se îngropa, învelit într-o pînză, sub pragul uşii grajdului. 
Această sare, preparată de Sf. Andrei, se dezgropa de sub prag de-abia la Sf. 
Gheorghe şi se dădea vitelor, amestecată cu tărîţe ori făină de porumb, pentru ca 
animalele să fie ferite de farmece şi de tot felul de rele. Pentru vite se făcea acum 
„untura vitelor”, cu care acestea se ungeau pentru a le feri de luarea laptelui şi de 
boli. 

Sf. Andrei se socoteşte ca început de iarnă, de aceea i se zice şi Andrei - de 
iarnă. 
 

6 decembrie - Sărbătoarea Sf. Nicolae (Moş Nicolae) 
 

În vremea veche, cînd creştinismul îşi trăia copilăria, prin părţile Lichiei, în 
cetatea Petara, în anul 270, s-a născut un copil căruia părinţii i-au dat un nume care 
însemna „Biruitor de popor”, adică Nicolae. Cînd toţi copiii de şcoală se bucurau în 
lipsa de griji a jocurilor, Nicoale petrecea multe zile în rugăciuni şi post. Avea har 
pentru preoţie, iar la îndemnul unui unchi al său, episcopul Nicolae, părinţii l-au 
ajutat să ajungă un bun păstor de oameni. După moartea părinţilor, hirotonit preot, 
şi-a împărţit averea săracilor şi s-a retras la mănăstire. Memorabilă a rămas marea 
binefacere ce le-a făcut-o celor trei fete sărace şi modul în care a înţeles să o 
săvîrşească, învrednicit de a fi socotit protectorul tineretului. (icoana 9 - „Sf. 
Nicolae”). Numit în popor şi Sîn Nicoară sau Moş Nicolae, de numele Sf. Nicolae 
se leagă frumosul obicei al darurilor. Această sărbătoare încheie prima parte a 
Postului Crăciunului.  

Sf. Nicolae este considerat şi păzitor al soarelui, pentru ca acesta să nu scape 
mai mult sub bezna nopţii septentrionale. Această sărbătoare din calendarul creştin 
(apreciată, desigur, după stilul vechi, întîrziat cu 13 zile în secolul nostru), este 
asociată de români cu prima clintire, abia sesizabilă, a nopţii către ziuă, „atît cît se 
întoarce puiul în găoace”, după expresia populară. 

Tradiţia îl consideră pe Sf. Nicolae patronul iernii, protectorul pescarilor şi al 
corăbierilor pe care îi salvează de la înec, aducător de noroc, cel care se îngrijeşte 
de zestrea fetelor sărace şi de copii, aducîndu-le daruri. Este vremea şezătorilor, în 
care se învaţă colinzi, se face turca şi se aleg vătafii. 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Confecţionatul turcii la Vătava în şezătoare 

 
 
De ziua lui se fac vrăji, farmece şi pronosticuri meteorologice. Există şi o 

credinţă despre vreme: cînd Sf. Nicolae vine pe cal alb, adică aduce cu sine zăpadă, 
atunci se spune că va fi o iarnă grea, care se frînge abia la Sf. Ion. 

 
25 decembrie - Sărbătoarea Naşterii Mîntuitorului, Crăciunul 

 
Sărbătoarea Crăciunului, mare praznic, se deschide cu o bucurie de nedescris. 

Pentru toţi credincioşii este marea sărbătoare a creştinătăţii, sărbătoarea Naşterii 
Mîntuitorului. Această naştere nu este una oarecare, fiindcă însuşi Dumnezeu este 
Cel care a luat Trup şi s-a născut Om. 

Venirea Lui pe pămînt a deschis o nouă eră în istoria omenirii - sistemul 
cronologic începe odată cu naşterea lui Iisus. Maria era în aşteptare, cînd cezarul 
roman Augustus emite un decret prin care toţi supuşii din împărăţia sa trebuie să se 
întoarcă la locurile lor de baştină, în vederea unui recensămînt. Iosif trebuie să 
plece cu Maria la Bethleem unde ajung noaptea tîrziu. Hanul era plin de lume 
sosită pentru recensămînt, nu se găsi loc pentru ei. Cei doi bătură pe la uşile 
oamenilor, dar toate casele erau ocupate, în cele din urmă fiind nevoiţi să-şi 
găsească adăpost într-un staul de vite. Tocmai atunci îi veni şi Mariei ceasul să 
nască pe Iisus, îl înfăşură în scutece şi-l culcă în iesle. În acea noapte, cîţiva păstori 
stăteau de veghe lîngă turma lor de oi, cînd apăru un înger ce le aduse vestea 
Naşterii lui Iisus - „Mergeţi după semnul meu şi veţi găsi un prunc culcat în iesle”.  

Dumnezeu a ales loc de naştere pentru Iisus un loc modest şi nu un palat, 
trimiţînd vestea Naşterii Lui unor simplii păstori care şi-au lăsat îndată turma şi au 
venit cei dintîi să se închine „Salvatorului omenirii” (icoana 10 - „Naşterea 
Domnului”). 

Cuvîntul „Crăciun”, a cărui origine este şi astăzi în discuţie, provine dintr-un 
fond mitic extrem de vechi şi, în acelaşi timp, este singurul care desemnează, în 
limba română, naşterea lui Hristos. Crăciun este o semidivinitate arhaică, legată 



probabil de cultul strămoşilor, peste a cărui semnificaţie s-a suprapus, odată cu 
creştinarea românilor, ziua Naşterii Domnului. Moş Crăciun este zeul fitomorf şi 
solar, specific ţinuturilor locuite de geto-daci, identificat cu zeul roman Saturn şi cu 
zeul iranian Mithra, care moare şi renaşte cu ocazia solstiţiului de iarnă. 

Obiceiurile de Crăciun, Anul Nou şi Bobotează formează laolaltă scenariul 
morţii şi renaşterii divinităţii: sacrificiul ritual al porcului la Ignat (20 decembrie), 
animalul care reprezintă, la popoarele antice, spiritul grîului, prepararea alimentelor 
rituale (colacii de Crăciun), abundenţa obiceiurilor şi credinţelor care ilustrau 
degradarea timpului, dezordinea şi haosul dinaintea creaţiei (excesele de mîncare şi 
băutură, distracţiile, moartea). 

De Crăciun se colindă, colinda fiind o lucrare ce influenţează favorabil 
viitorul. Toată suflarea satelor sărbătoreşte naşterea lui Hristos. Colindă toţi: adulţi, 
tineri, copii. Tinerii merg cu capra (turca), ursul şi alte animale, iar copiii merg cu 
Steaua. Aceasta era confecţionată din hîrtie colorată, cu opt sau douăsprezece raze. 
Grupul care mergea cu Steaua număra patru băieţi - unul era înger, iar ceilalţi trei, 
crai, refăcînd astfel textul biblic, cu cei trei crai care au urmat Steaua, vestind 
naşterea lui Mesia. Cînd mergeau cu steaua pe uliţă, copiii strigau: „Stea frumoasă / 
Luminoasă / De la Dumnezeu trimeasă”. Gospodarii care voiau să-i primească, îi 
invitau în casă, iar copiii începeau cîntecele de Stea: „Steaua sus răsare / Ca o taină 
mare / Steaua străluceşte / Pe Hristos vesteşte”. 

În sat nu exista pom de Crăciun împodobit sub care Moş Crăciun să aşeze 
daruri. Exista un butuc numit Crăciun, care „moare”, era ars în timpul sărbătorii, iar 
tăciunele rămas se păstra ca leac pentru vindecarea bolilor. Copacul tăiat (butucul) 
simboliza moartea anuală a zeului solar Crăciun, care renăştea prin ritul funerar de 
incinerare specific geto-dacilor, înainte de creştinare. Împodobirea pomului de 
Crăciun este un împrumut tîrziu (sfîrşitul secolului al XIX-lea), din Occident, care 
s-a suprapus peste obiceiul arderii butucului de Crăciun. 

În unele legende, Crăciun este prezentat ca un om bogat şi neîndurător, care 
refuză ajutorul cerut de Maica Domnului, căreia îi venise sorocul să nască. 
Crăciuneasa, nevastă-sa, o primeşte în grajd şi îi dă tot ajutorul. Supărat, Crăciun îi 
taie mîinile. Maica Domnului îi răsplăteşte ajutorul, dîndu-i mîini de aur şi făcînd-o 
patroana moaşelor. Impresionat, Crăciun se creştinează şi devine primul sfînt. 

Oamenii se dedică acum şi problemelor mărunte ale anului care vine: fetele 
fac vrăji, ciobanii pun sub prag un drob de sare pe care îl vor da oilor să-l mănînce 
pe 23 aprilie, bătrînii încep calendarele (cu foi de ceapă, cu coji de nucă); pentru 
prognozele meteorologice pe perioade mai scurte de timp (săptămîni, zile), se 
folosea un alt tip de calendar, al vietăţilor, care îşi modifică comportamentul la 
schimbarea presiunii şi umidităţii atmosferice: porcul, şoarecele, cocoşul, albinele, 
furnicile etc.). Acum, cînd se deschid cerurile, comorile ard, mormintele se deschid, 
toţi fac cîte ceva. În această zi nu se dădea nimic din casă împrumut; cine izbutea să 
ia ceva cu împrumut, avea noroc la crescutul albinelor. Se dădeau doar daruri 
colindătorilor. 

Transferul Anului Nou, din primăvară (1 martie - sărbătorit de romani pînă la 
reforma calendarului din 153 î. Chr.), în plină iarnă (1 ianuarie), a însemnat 



înlocuirea Babei Dochia - zeitate maternă, lunară şi echinocţială - cu Moş Crăciun - 
zeitate paternă, solară şi solstiţiară - precum şi a ciclului sărbătorilor de primăvară 
(zilele Babei), cu ciclul sărbătorilor de iarnă (zilele Crăciunului). După mutarea 
Anului Nou pe 1 ianuarie, s-au păstrat, în perioada solstiţiului de iarnă, practici 
magice specifice înnoirii timpului calendaristic: purificarea oamenilor prin stropitul 
cu apă şi prin scăldatul feciorilor în apa rece a rîurilor, numărul mare al obiceiurilor 
agrare şi pastorale (Pluguşorul, Semănatul, Sorcova, Vasilica). A treia zi de 
Crăciun sînt sărbătoriţi cei ce poartă numele de Ştefan (icoana 11 - Sf. Arhidiacon 
Ştefan). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Colindători cu turca la Vătava 

 
1 ianuarie - Sărbătoarea Tăierii Împrejur,  

cea după Trup, a Domnului 
Sărbătoarea Sf. Vasile cel Mare şi Anul Nou 

 
Peste opt zile, după îndeplinirea ritualului de circumcizie a Pruncului Divin, i 

s-a dat numele de Iisus. Acest nume pe care îngerul îl vesteşte înainte ca pruncul să 
fi fost zămislit înseamnă „Domnul este mîntuirea”. (icoana 12 - „Tăierea 
Împrejur”). 

Este şi ziua Sfîntului Vasile cel Mare, unul dintre primii patriarhi ai 
Constantinopolului, care a avut un rol esenţial în delimitarea ritului răsăritean, al 
ortodoxiei. În multe case este sărbătorit ca patronul casei. Sf. Vasile a fost 
îndrumător al călugărilor. Vasile cel Mare s-a născut în Cezareea Capadochiei, din 
părinţi credincioşi şi înstăriţi. A trăit în vremurile împăratului Constantin şi pînă în 
zilele împăratului Valens, cel căzut în rătăcirea lui Arie. S-a remarcat prin 
cunoştinţe în filozofie, astronomie, geometrie, retorică şi medicină. În căutarea 
căilor spre perfecţiune, vizitează mai multe mănăstiri din Egipt, Siria, Palestina şi 
Mesopotamia, iar la întoarcerea în Pont înfiinţează o mănăstire pe malul Irisului. 
Este considerat, datorită scrierilor sale, părintele monahismului oriental. Ajuns în 



scaunul de Arhiepiscop al Cezareei în anul 370, a dus o luptă aprigă, prin cuvînt şi 
scris, apărînd dogma Sfintei Treimi, atrăgîndu-şi mînia împăratului Valens, 
susţinătorul arianismului. Sf. Vasile este cel dintîi ierarh care a întemeiat pe lîngă 
Biserică, azile şi spitale în ajutorul celor săraci. (icoana 13 - „Sf. Vasile”). 

Revelionul, noaptea de Anul Nou, este sărbătoarea nocturnă dedicată celui 
mai vechi zeu al omenirii, Anul, personificare a Soarelui. El este numit An Vechi, 
înainte de a muri la miezul nopţii de Revelion şi An Nou, imediat după renaştere. 
Anul, tată al marilor zei ai omenirii se naşte, creşte, îmbătrîneşte, moare şi renaşte 
după 365 de zile. Mai mult de un mileniu şi jumătate, pînă în secolul al XIX-lea, 
românii au celebrat Anul Nou în ziua de Crăciun. Sărbătoarea Anului Nou, după ce 
a fost despărţită de sărbătoarea creştină a Naşterii Domnului şi mutată pe 1 
ianuarie, s-a numit Crăciunul Mic, Îngroparea Anului, Revelion. 

Stingerea luminilor la miezul nopţii redă întunericul şi haosul provocat de 
moartea divinităţii, urmînd, după cîteva clipe, aprinderea luminilor, care 
simbolizează naşterea divinităţii An şi, odată cu aceasta, a timpului şi a lumii 
înconjurătoare. 

În noaptea de Anul Nou cerul se deschide de trei ori, pentru cîte o clipă şi 
atunci se zice că oamenii norocoşi apucă să-l vadă pe Dumnezeu, aşezat împreună 
cu Sf. Nicolae la masă. Dacă vezi cerul deschizîndu-se, este bine să ceri trei lucruri 
de la Dumnezeu: sănătate, noroc şi accederea la Rai. Se crede că în acest timp 
benefic, cînd se deschide cerul, ard comorile şi vorbesc animalele. Se alungă 
spiritele malefice prin zgomote de tot felul (strigături, bice, clopote), se invocă 
rodul bogat prin diferite obiceiuri (Pluguşorul, Semănatul, Sorcova), se află ursita, 
se întocmesc calendarele meteorologice (din foi de ceapă şi coji de nucă). Cine 
doarme în această noapte, va fi leneş tot anul. De Anul Nou este bine să fi cu bani 
în buzunar. Primul musafir care-ţi intră în casă în ziua de Anul Nou e bine să fie un 
bărbat. În această zi nu se dă nimic de împrumut.  

Sîntem în prima zi a anului; acum se cîntă colinde specifice şi se împart 
daruri. Este ziua în care copiii şi tinerii umblă cu Pluguşorul şi Sorcova. Aceste 
obiceiuri reprezintă un rit precreştin de fertilizare, de invocare a spiritelor bune în 
casa şi gospodăria celui „urat”. Cei ce merg cu Pluguşorul şi Sorcova sînt 
recompensaţi cu daruri. Atingerea Sorcovei, însoţită şi de o urare, este considerată 
ca fiind aducătoare de noroc: „Sorcova / Vesela / Să trăiţi / Să-nfloriţi / Ca merii / 
Ca perii / Pe la mijlocul verii / Ca toamna cea bogată / De toate-ndestulată”. 

La urat se merge cu clopotul, biciul şi cu buhaiul, pentru a face cît mai mult 
zgomot. Tinerii se asociază, cu cîteva zile înainde de Ajun, se îngrijesc de bice, 
clopote, buhai şi de o traistă sănătoasă pentru strîngerea darurilor: colaci, nuci, 
mere, pere, dar şi bani, oferiţi cu generozitate, mai ales dacă cîntările au fost 
frumoase. La Sînmihaiul de Pădure, în noaptea de Anul Nou, după ce trag 
clopotele, bărbaţii şi feciorii, organizaţi în grupuri, merg prin sat la „început de 
stolnice” - feciorii merg la casele cu fete iar însuraţii la prieteni şi neamuri. 
Stolnicul este prima pîine care se face din grîul anului care se încheie, o pîine mai 
mare, decorată cu împletituri din aluat şi cu semnul crucii. Din el se taie cîte o felie 



pentru fiecare membru al familiei, iar o bucată se lasă pentru a fi dată animalelor şi 
păsărilor. Cu el începe anul. 

În noaptea Anului Nou mai există, în unele sate, o ceremonie magică, 
cunoscută sub numele de „vergel”, prin care fetele îşi aflau ursitul. La acest ritual 
participă numai fetele mari, conduse de o babă sau de stăpîna casei, care îşi asumă 
rolul de ursitoare. Se astupă ferestrele, iar gazda aduce o mulţime de obiecte, dintre 
care nu trebuie să lipsească un cuţit, sare, piper, o pîine, un pieptene, un inel, bucăţi 
de cărbune, pe care le aşeza sub cîte un blid. După obiectul ales de fiecare fată, pe 
rînd, ursitoarea ia obiectul şi urseşte. Interpretarea depinde mult de experienţa şi 
intuiţia ursitoarei. După Vergel, fetele se duc, legate la ochi, la un gard cu nuiele şi 
prind o panglică de unul dintre pari. A doua zi merg să vadă ce par au legat; după 
cum este parul, strîmb sau drept, aşa le este şi ursitul. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Copii cu sorcova la Ibăneşti 
 

6 ianuarie - Sărbătoarea Botezul Domnului - Boboteaza 
 

La Bobotează, este mare sărbătoare, este Botezul Domnului. La vîrsta de 30 
de ani, Iisus se arată lumii, iar primul drum pe care-l face este la Ioan, pe malul 
Iordanului. 

Era pe vremea cînd puţini oameni credeau în Fiul Domnului, căci el nu 
apucase a fi cunoscut prin minunile şi faptele Sale pline de o mare putere şi taină. 
În Iudeea domnea Pilat din Pont şi mulţi oameni se închinau zeilor păgîni. Nici nu 
bănuiau că Fiul Domnului este atît de aproape de ei, gata să-i mîntuiască şi gata să 
se jerfească pentru ei. Ioan sălaşuia de tînăr în pustiu, ducînd, ani de zile, o viaţă 
sihastră. Dumnezeu îl pregătea pentru o deosebită misiune - să vestească lumii 
sosirea apropiată pe pămînt a lui Mesia şi să îndrume popoarele la pocăinţă. La 30 
de ani primi chemarea Domnului şi începu să predice în întreaga Vale a Iordanului. 
Celor care îl întrebau dacă nu el este Mîntuitorul, le răspundea: „Eu vă botez cu apă 
spre pocăinţă, dar cel ce va veni după mine, vă va boteza cu Duhul Sfint şi Foc.” 

Veni însuşi Iisus la Ioan, cerîndu-i să-l boteze. Cînd Iisus primi botezul şi ieşi 
din apă, cerurile se deschiseră şi Duhul lui Dumnezeu pogorî asupra Lui, în chip de 



porumbel - o voce se auzi din înalturi: „Acesta este Fiul Meu preaiubit, întru Care 
am binevoit”. Primind botezul cu apă al lui Ioan, Iisus ia asupra Sa păcatele tuturor 
oamenilor, de oriunde şi din toate timpurile, şi le curăţă în acea apă, 
răscumpărîndu-le apoi prin jertfa Sa. (icoana 14 - „Botezul Domnului”) 

Prin cufundarea Sa în apa Iordanului, Iisus sfinţeşte firea apelor. Astfel se 
explică faptul că Biserica a rînduit pentru această zi „sfinţirea cea mare a apei”. 
Numită şi „agheasma mare”, apa poate fi sfinţită, de fapt, în două zile din întregul 
an: în Ajunul Bobotezei şi chiar în ziua Botezului Domnului. Agheasma se 
păstrează la icoană, fiind tămăduitoare la minte şi la trup. 

Odată cu botezul Domnului, creştinii prăznuiesc şi sărbătoarea botezului 
nostru, al fiecăruia, Taina Botezului, fiind cea dintîi dintre cele şapte Taine 
Bisericeşti, care stau la poarta de intrare a omului în creştinism. Sărbătoarea începe 
din Ajun, cînd oamenii postesc, pentru a avea parte de sănătate şi belşug. În ziua de 
Bobotează se sfinţesc apele, se face aghiasma mare, undeva lîngă o apă, oamenii 
iau agheasmă cu care stropesc în gospodărie, iar preotul merge din casă în casă să 
stropească cu apă sfinţită. Fetele iau din mănunchiul de busuioc al preotului un fir 
şi-l pun sub pernă pentru a-şi visa ursitul. 

În calendarul popular, ziua de Bobotează cuprinde elemente specifice 
sărbătorii de Crăciun şi Anul Nou; local se colindă. Se fac farmece şi descîntece. Se 
află ursitul, se fac proorociri ale timpului şi belşugului în noul an, impuşcături, 
strigături, producere de zgomote, aprinderea focurilor, afumarea oamenilor, vitelor. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grup de colindători de la Şerbeni în muzeu 
 
 
 
 
 



7 ianuarie - Sărbătoarea Sf. Ioan Botezătorul (Sîntion) 
 

Cea de-a  doua zi după Botezul Domnului, este închinată preamăririi Sf. Ioan 
Înaintemergătorul, ultimul şi cel mai mare dintre proorocii Legii Vechi. Elisavetei 
şi preotului Zaharia, bătrîni fiind, Dumnezeu le-a ascultat ruga şi le-a dăruit un fiu. 
Ioan a avut o naştere vestită de Arhanghelul Gavriil, care s-a arătat lui Zaharia pe 
cînd slujea în templu. Pentru că bătrînul nu a crezut cuvintele trimisului lui 
Dumnezeu, a fost pedepsit să nu poată vorbi pînă la naşterea pruncului. Graiul i-a 
revenit numai ca să poată rosti numele celui nou-născut. 

De tînăr, Ioan a fost Prooroc al pocăinţei, iubind înfrînarea şi viaţa aspră din 
pustia Iordanului, unde trăia, mărturisea şi boteza în Iordan pe cei care credeau în 
el. Predica lui era: schimbarea vieţii, întoarcerea la Dumnezeu şi împăcarea cu El, 
pentru a primi viaţa nouă, pe care o aduce Împărăţia lui Mesia. (icoana 15 - „Sf. 
Ioan Botezătorul”). Mustrîndu-l pe regele Irod Antipa, care şi-a izgonit soţia, trăind 
cu femeia fratelui său Filip, este închis, sfîrşind prin a i se tăia capul la cererea 
Salomeei, fata Irodiadei. Sf. Ioan este şi patronul pruncilor, pe care-i ajută să nu 
moară nebotezaţi. Sf. „botează şi gerul” - în ziua de Bobotează frigul se înmoaie. În 
această zi este bine a se da de pomană săracilor. 

Iordănitul femeilor, reminiscenţă a manifestărilor antice dionisiace, este o 
petrecere a femeilor organizată în ziua şi noaptea Sf. Ion. Femeile se adună în cete 
la cîte o gazdă, unde aduc alimente şi băutură pentru ospăţ. Toată noaptea mănîncă 
şi beau din belşug, spunînd că se iordănesc, cîntă, chiuie şi joacă. În această zi, 
normele de bună cuviinţă ale satului tradiţional erau abolite, femeile se considerau 
mai tari şi cu mai multe drepturi ca bărbaţii. Dimineaţa ieşeau pe drum, ridicau pe 
sus bărbaţii ieşiţi în calea lor şi îi duceau cu forţa la rîu sau fîntînă, ameninţîndu-i 
că îi aruncă în apă dacă nu se răscumpără cu o vadră de vin.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Balul Ionilor de la Lunca Tecii 
 

Sărbătoarea încheie ciclul sărbătorilor de Crăciun; acum se organizează şi 
balul (jocul) celor cu numele de Ioan - „balul Ionilor”. 
 
 



30 ianuarie - Sărbătoarea Sf. Trei Ierarhi: Vasile cel Mare, Grigore şi Ioan 
(Gură de Aur) 

 
În această zi, Biserica ortodoxă sărbătoreşte pe cei mai mari Învăţători şi 

Păstori ai Bisericii din istoria creştinătăţii, de pe vremea împăratului Alexie 
Comnenul. 

Viaţa lor sfîntă şi învăţăturile lor alcătuiesc îndreptare de ortodoxie. Ei sînt 
adevăraţi ctitori ai Ortodoxiei şi sînt cunoscuţi sub numele de Sf. Trei Ierarhi. 
Despre viaţa lor se face pomenire în ziua de 1 ianuarie pentru Sf. Vasile, la 25 
ianuarie pentru Sf. Grigore Teologul şi la 27 ianuarie şi 13 noiembrie pentru Ioan 
Gură de Aur. (icoana 16 - „Sf. Trei Ierarhi - Vasile, Grigore şi Ioan”) 

Azi prăznuim doar roadele pe care le-au adus Bisericii. 
Sf. Grigore - orator înnăscut, poet şi mare preot. A tălmăcit pe înţelesul 

oamenilor Taina Sfintei Treimi. 
Sf. Vasile - a fost îndrumător al călugărilor. Cele mai vestite cuvîntări ale lui 

sînt Tîlcuiri la Cartea Facerii şi la Cartea Psalmilor. 
Sf. Ioan Gură de Aur - este socotit cel mai iscusit vorbitor pe care l-a avut 

Biserica. El a lăsat Tălmăcirile Evangheliei după Matei şi Tălmăcirile celor 14 
epistole ale Sf. Pavel. Pomenirea laolaltă a sfinţilor este de pe vremea împăratului 
Alexie Comnenul, „aducînd într-un singur glas cele trei chemări ale Ortodoxiei: 
chemarea călugărească (a Sf. Vasile), înalta teologie (a Sf. Grigore) şi Evanghelia 
practică (a Sf. Ioan). 

Pentru a opri dezbinările, care începuseră să se ivească între credincioşi, celor 
Trei Ierarhi li s-au rezervat pentru împăcare una şi aceeaşi zi de celebrare - 30 
ianuarie. Domnitorul Vasile Lupu a zidit la Iaşi o minunată biserică cu hramul Sf. 
Trei Ierarhi. Ei sînt recunoscuţi ca mari dascăli ai creştinătăţii, cunoscători ai 
ştiinţei şi filozofiei vremurilor în care au trăit.  

Cei Trei Crai este denumirea populară a sărbătorii celor Trei Ierarhi. În multe 
sate, familiile îi prăznuiesc pe cei Trei Ierarhi, drept patroni ai casei. 

Poporul îi asociază cu doctorii făcători de minuni şi vindecători de boli 
omeneşti. Oamenii, pentru a se feri de incendii, boli şi pagubă, îi sărbătoreau prin 
diferite interdicţii de muncă. Lor li s-a dedicat grupul de stele din mijlocul 
constelaţiei Orion, numit şi Cei Trei Crai. 

 
2 februarie - Sărbătoarea Întîmpinarea Domnului şi Stretenia sau ziua Ursului 

 
În legea Domnului stă scris „orice prim-născut de parte bărbătească în 

familie, va fi închinat Domnului.” De aceea, cînd Iisus împlini 6 săptămîni, a fost 
dus la templul din Ierusalim, spre a fi prezentat Domnului şi a aduce, după ritual, 
jertfa de purificare - o pereche de turturele sau doi pui de porumbel. La Ierusalim 
locuia atunci un bătrîn, Simeon, un om drept şi evlavios, plin de Duhul Sfînt, care 
aştepta venirea lui Mesia pe pămînt (Mesia, în ebraică şi Cristos, în greacă - 
înseamnă „unsul lui Dumnezeu”). Îndrumat de Duhul Sfînt, el a intrat în templu, L-
a luat pe Iisus în braţe, L-a binecuvîntat pe Domnul şi a rostit: „Acum slobozeşte în 



pace pe robul Tău, Stăpîne, căci am văzut cu ochii mei mîntuirea pe care ai dăruit-o 
tuturor popoarelor”. (icoana 17 - „Întîmpinarea Domnului”) 

 Şi pentru că Iisus Mîntuitorul este Lumina Lumii, ţăranii din anumite zone 
numesc Întîmpinarea Domnului „Ziua cu Lumină” şi o prăznuiesc în mod special. 
Lumină înseamnă şi lumînare. Se aprind lumînări în cinstea lui Iisus. Este o 
sărbătoare pentru morţi şi pentru vii. O Luminaţie în plină iarnă.  

În această zi, în afară de Întîmpinarea Domnului, românii mai ţin o 
sărbătoare, una venită din negura vremurilor: „Mărtinii de iarnă”. Sub acest nume 
se ascund trei zile de sărbătoare, care cad la 40 de zile după Crăciun, în aşa fel încît 
„Mărtinul de mijloc” să coincidă cu Întîmpinarea Domnului şi cu o altă sărbătoare 
păgînă, Ziua Ursului. Mărtinii se serbează împotriva lupilor, pentru ca aceştia să nu 
atace turmele şi oamenii. În această zi nu se iese la vînătoare, nu se pun capcane 
sau otravă pentru lupi, pentru a nu înfuria aceste fiare. Probabil că şi împotriva 
răutăţilor ursului se serbează această zi, căci toţi românii îi spun ursului „Moş 
Martin”, iar ursarii de pretutindeni, care la sfîrşitul iernii începeau să scoată ursul 
prin tîrguri şi să-l pună să joace, tot Martin îi spuneau. 

Întîmpinarea Domnului se află în miezul iernii, dar crescînd ziua, 
înstăpînindu-se tot mai mult lumina, iarna îşi pierde din putere şi se poate ca 
desprimăvărarea să vină mai repede, mai devreme. După credinţa populară, în 
această zi se întîmpină iarna cu vara. Dacă este cald şi umed, atunci este semn că va 
urma o vară călduroasă şi bogată. Dacă este frig, vara va fi friguroasă şi 
neroditoare. 

Această zi este un timp favorabil pentru observaţii meteorologice şi 
astronomice, pentru proorocirea belşugului viţei de vie şi a pomilor fructiferi. 
Conform tradiţiei, ursul ar ieşi în această zi din bîrlog să-şi privească umbra pe 
zăpadă. Dacă este frig, ceaţă şi nu-şi vede umbra îşi dărîmă bîrlogul şi merge prin 
pădure. Dacă timpul este frumos şi îşi vede umbra pe zăpadă, intră din nou în 
bîrlog, pentru că iarna va mai dura 40 de zile. În legendele populare, ursul este o 
fiinţă ciudată a pădurii, al cărui comportament este asociat cu timpul capricios de la 
sfîrşitul iernii şi începutul primăverii. 

Pentru a stabili prognoza, se iau ca repere şi alte două vieţuitoare: vulpea şi 
pasărea. Credinţele sună aşa: „Dacă în această zi, vulpea trece peste gheaţă, atunci 
o sparge; de n-are gheaţă să o spargă, se va face.” „Dacă pasărea poate bea apă din 
drum, atunci să strîngi ogrinjii (resturi de fîn din iesle) că iarna-i înapoi; şi de-i 
îngheţat şi pasărea nu poate bea apă din drum, atunci primăvara-i aproape”. 

 
10 februarie - Sărbătoarea Sf. Haralambie 

 
Ca toţi sfinţii mucenici, Sf. Haralambie a avut mult de suferit în viaţa lui 

pămîntească pentru credinţa sa. A trăit în vremea împăratului Sever al Romei, în 
timpul cît romanii erau încă păgîni şi se închinau idolilor ciopliţi. Cei care 
cunoşteau credinţa în Hristos şi încercau să o propovăduiască erau supuşi la mari 
cazne, fiind consideraţi vrăjitori. Prin felul cum au îndurat aceste chinuri şi nu şi-au 



pierdut credinţa, aceşti mucenici şi-au cîştigat preţuirea Domnului şi chinurile lor 
pămînteşti au fost mult micşorate prin milă cerească. 

Sf. Haralambie a fost dus la judecată în faţa lui Luchian şi a lui Luchie şi a 
fost schingiuit în fel şi chip. Dezbrăcat, spînzurat, i-au rupt pielea de la cap pînă la 
picioare cu nişte unghii de fier, dar credinţa şi ajutorul lui Dumnezeu au făcut în 
aşa fel că trupul i-a rămas neatins.  

Cei care vedeau toate acestea ajungeau să creadă în cele propovăduite de 
Haralambie şi acest lucru îi întărîta şi mai tare pe schingiuitori. Astfel, Luchie l-a 
chinuit el însuşi pe sfînt, dar mari dureri au început al munci pe Luchie şi nu îşi 
găsea nici o alinare pînă ce nu l-a rugat pe sfînt să-l ajute. Sf. Haralambie s-a rugat 
Domnului din tot sufletul pentru izbăvirea chinuitorului său şi a făcut-o cu atîta 
căldură, încît s-a auzit un glas care l-a binecuvîntat şi i s-a hărăzit darul de a aduce 
vindecarea bolnavilor. Cu toate minunile săvîrşite de Sf. Haralambie erau mulţi 
păgîni care nu voiau să creadă în Dumnezeu şi au cerut împăratului Sever să-l 
omoare pe Haralambie ca pe un vrăjitor. După mai multe încercări nereuşite, îl 
osîndeşte la moarte prin sabie. În marea lui bunătate şi credinţă, Haralambie a cerut 
Domnului ca în locul unde îi vor fi aşezate moaştele, să fie numai pace, îndestulare, 
mîntuire sufletească şi tămăduire de răni şi boli, mai ales de ciumă. (icoana 18 - 
„Sf. Haralambie”). 

Ca personaj profan, Haralambie ar fi fost păstor, motiv pentru care a fost ales 
patron al animalelor domestice. În această calitate el apără oamenii şi vitele de 
îmbolnăvire dar şi de fiarele pădurii. Pentru a-i cîştiga bunăvoinţa, în ziua lui se 
ajună, se împărţesc pomeni, se sfinţesc vitele şi pomii cu agheasmă, se fac farmece 
şi vrăji. 
 

15 martie - Sărbătoarea Sf. Teodor 
 

Sf. Teodor era cunoscut ca unul dintre sfinţii în zale, ca şi Sf. Gheorghe. S-a 
născut pe vremea împăratului Iustinian cel Mare; încă înainte de naştere a fost ales 
al Domnului. Mama sa a avut o vedenie - o stea mare şi luminoasă a căzut din cer 
şi s-a aşezat în dreptul sînului ei, semn că pruncul ce-l va purta la sîn va fi un 
adevărat om mare, înaintea oamenilor şi a lui Dumnezeu; l-a botezat Teodor, ceea 
ce înseamnă „Dar al lui Dumnezeu”. 

La 10 ani se îmbolnăveşte şi se vindecă prin rugăciunea mamei sale în faţa 
altarului. De atunci i se arătase mereu Sf. Gheorghe, care l-a îndemnat spre 
credinţă. 

A înfăptuit numeroase minuni, fiind cunoscut mai ales pentru alungarea 
duhurilor necurate. Cînd i s-a apropiat sfîrşitul, lui Teodor i s-a arătat de două ori 
Sf. Gheorghe. Curînd după aceste apariţii, Sf. Teodor a murit. (icoana 19 - „Sf. 
Mucenic Teodor”) 

În calendarul ortodox figurează mai mulţi sfinţi cu numele de Teodor. Se 
vorbeşte de şapte, nouă sau doisprezece. Despre ei se zice că ar fi feciori-cai, 
feciori cu cozi şi copite de cai, părăsiţi de drăguţe. Săptămîna Caii lui Sîntoader 
începe în prima săptămînă de Post şi durează opt zile. Este sfîrşitul iernii şi 



începutul primăverii, cînd oamenii trebuie să înceapă aratul şi semănatul, iar viaţa 
trebuie să intre în normal. Ordinea era adusă cu ajutorul unor temute reprezentări 
mitice. Caii lui Sîntoader, ceată puternică formată din şapte cai travestiţi în oameni 
intrau prin casele unde se ţineau şezători, luau fetele la joc, zburau apoi cu ele pînă 
în înaltul cerului, de unde le aruncau pe pămînt. De frică, nici o fată nu mai mergea 
la şezătoare. În dimineaţa sau seara de Sîntoader, în unele sate, fetele şi nevestele 
culegeau iarba mare, popelnicul şi părlangina, pentru a fi frumoase şi cu păr bogat. 
Se credea că aceste plante apără casa de primejdii, iar oamenii şi animalele sînt 
feriţi de molime. De Sîn Toader se slobod caii la păscut şi fetele trebuie să se spele 
pe cap înaintea răsăritului soarelui. În apa folosită la spălat se pune cenuşă, 
deoarece aceasta este şi sîmbăta morţilor, iar credinţa spune că duhurile vor veni şi 
se vor răcori cu această apă. În această apă se mai adaugă multe ierburi frumos 
mirositoare, fîn, busuioc, mentă, cimbrişor, pentru creşterea părului şi pentru ca 
fetele să fie frumoase precum florile. 
 

25 martie - Sărbătoarea Bunavestire - Blagoveştenia 
 

Bunavestire sau Blagoveştenia este ziua în care Biserica creştină prăznuieşte 
vestea adusă Fecioarei Maria de către Arhanghelul Gavril, că va naşte pe Iisus 
Hristos. 

Într-un orăşel din Palestina - Nazaretul - mesagerul cerului, îngerul Gavril, a 
fost trimis la o modestă fecioară ca să-i aducă ei şi prin ea omenirii vestea 
copleşitoare a întrupării lui Dumnezeu: „Nu te teme, Marie, căci ai aflat har la 
Dumnezeu. Şi iată că vei lua în pîntece şi vei naşte Fiu şi va fi numele lui Iisus. 
Acesta va fi mare şi Fiul Celui Prea Înalt se va chema şi Domnul Dumnezeu Îi va 
da Lui tronul lui David, părintele său.” Coborîrea Dumnezeirii în dimensiune 
omenească este considerată pe bună dreptate început al mîntuirii noastre şi arătarea 
tainei celei din veac. 

Grai de dincolo de fire declară pe Preacurata Fecioară Maria „binecuvîntată 
între femei”, iar peste secole Sf. Ioan Damaschinul o va declara „mai mărită decît 
soarele”. Ea a devenit o punte, o legătură între Dumnezeu şi lumea noastră; prin ea, 
toţi oamenii care au fost, toţi care sînt şi toţi care vor fi L-au primit, Îl primesc şi-L 
vor primi. 

Sf. Maxim Mărturisitorul spune că Dumnezeu, devenind Om, a „împărtăşit 
omenirii patru din propriile sale însuşiri: existenţă, bunătate, înţelepciune şi 
veşnicie.” Nu întîmplător s-a statornicit în iconografia noastră tradiţia ca pe uşile 
împărăteşti să fie pictată icoana Bunei Vestiri, căci, precum prin uşile împărăteşti 
se ajunge în Sfîntul Altar la Hristos, prin Buna Vestire, la mîntuire, ca pe un canal 
legat între Pămînt şi Cer. Este actul prin care Dumnezeu invită fiinţa umană la 
participare. (icoana 20 - „Bunavestire”) 

După credinţa multor români, este o sărbătoare tot aşa de mare ca şi Învierea 
sau Paştele. Dacă n-ar fi Buna Vestire, n-ar fi nici Paştele. Despre importanţa 
acestei sărbători ne vorbeşte următoarea poveste: „Se zice că într-un an, au picat 
Paştele în ziua de Buna Vestire. Preoţii, după cum e datina, au citit liturghia 



Paştelor, însă despre Buna Vestire n-au spus nimic. După ce au sfîrşit rugăciunile 
Învierii, aşteptau să se facă ziuă, dar în zadar. Şi atunci şi-au amintit că fusese şi 
Buna Vestire şi au început să spună rugăciunile de Buna Vestire şi îndată s-a ridicat 
întunericul. Dar cînd au ieşit din biserică, au văzut că soarele nu era la răsărit, ci în 
miezul zilei. De atunci nu mai cad Paştele odată cu Buna Vestire, ci, întotdeauna, 
după”. 

Sărbătoarea este situată în apropierea echinocţiului de primăvară, cînd sosesc 
rîndunelele, păsări benefice, aducătoare de noroc. În această zi se dezleagă limba 
păsărilor şi începe să cînte cucul. De aceea, sărbătoarea este numită în calendarul 
popular şi Ziua Cucului. La Blagoveştenie se efectuau acte de purificare a spaţiului, 
de alungare a şerpilor, a insectelor şi omizilor, se făceau focuri în livezi şi grădini, 
se afumau pomii. Hainele se scot în curte la aerisit. Este o zi favorabilă pentru 
aflarea norocului, a rodului pomilor fructiferi, precum şi pentru previziuni 
meteorologice. 

Fertilitatea în noul an este invocată prin ameninţarea pomilor fructiferi cu 
securea, că vor fi tăiaţi dacă nu rodesc; acum se altoiesc pomii în livezi. În această 
zi nimeni nu trebuie să caute gîlceavă şi, de asemenea, nu se lucrează. Este 
dezlegare la peşte. 
 

20 aprilie - Sărbătoarea Floriilor - Intrarea în Ierusalim 
 

Sărbătoarea Floriilor este una dintre cele douăsprezece Sărbători Împărăteşti 
şi aminteşte  de intrarea triumfală a lui Iisus în Ierusalim. Este sărbătorită în fiecare 
an cu o săptămînă înainte de Paşti şi se mai numeşte Duminica Stîlpărilor, 
Vlăstarilor. 

Pe drumul spre Ierusalim, lîngă Muntele Măslinilor, Mîntuitorul îi trimite pe 
doi dintre ucenicii săi să îi aducă din sat un mînz de asin pe care nu a mai stat 
nimeni. Aceştia l-au găsit, după cum a spus Învăţătorul lor, „Mergeţi în satul 
dinaintea voastră şi, intrînd în el, veţi găsi un mînz legat pe care nimeni dintre 
oameni n-a şezut vreodată...” 

Vestea venirii lui Iisus în Ierusalim s-a întins foarte repede, datorită faimei 
sale şi minunii extraordinare pe care o înfăptuise în urmă cu cîteva zile. Poarta prin 
care a intrat Domnul în Ierusalim, atunci se numea „poarta de aur”, ea a fost după 
aceea zidită. Mulţimea îl aştepta cu ramuri de finic şi striga „Osana, Osana, 
Binecuvîntat este cel cel vine întru numele Domnului.” (icoana 21 - „Intrarea în 
Ierusalim”). Primul drum al lui Hristos a fost la templu, alungînd pe negustori, apoi 
săvîrşind o serie de minuni, vindecînd orbi şi şchiopi. În tot acest timp, arhiereii şi 
cărturarii unelteau fără succes să-l prindă. 

În ziua de Florii este obiceiul de a se duce la biserică ramuri verzi de salcie, 
pe care preotul le sfinţeşte la utrenie, după psalmul 50, printr-o rugăciune specială 
şi le împarte la credincioşi - ele înseamnă „biruinţa lui Hristos asupra morţii”. Este 
bine să se culeagă tot felul de flori de primăvară şi să se ducă la biserică. 

Ramurile de salcie, sfinţite în Duminica Floriilor şi puse la icoană au diverse 
întrebuinţări, ca leac împotriva relelor care ar putea lovi casa şi pe cei ai casei, 



pentru alungarea furtunii şi a grindinei. Cum este vremea de Florii, aşa va fi şi ziua 
de Paşti. Pentru ziua de Florii, în toate casele se coc atîtea pîini de grîu cîţi membri 
are familia, de mărimi variate, după vîrsta fiecăruia. În ziua de Florii oamenii au 
voie să mănînce peşte. În această zi nu se lucrează. Singura activitate îngăduită este 
scoaterea hainelor în curte, la aerisit. Ziua aceasta se mai numeşte „a Florilor”, 
pentru că din această zi toţi pomii şi toate florile încep a înmuguri şi înflori. 
Sîmbăta dinainte de Florii este dedicată morţilor. În cimitire preoţii fac rugăciuni 
pentru morţi, sfinţesc şi ramuri de salcie, care apoi se pun pe morminte. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Duminica Floriilor la Pietriş Vale 

 
23 aprilie - Sărbătoarea Sf. Mucenic Gheorghe 

 
Mucenicul Gheorghe este unul dintre cei mai de seamă Semănători ai dreptei 

credinţe, vrednic urmaş al lui Hristos. 
Născut în Beirut (Capadochia - sec. III), moştenind curajul şi tăria credinţei 

de la părinţii săi; tatăl, ofiţer în armata romană, iar mama, o creştină evlavioasă şi 
plină de înţelepciune, tînărul Gheorghe ajunge ofiţer în armata romană. Luptă cu 
înverşunare pentru a cîştiga bucuriile duhovniceşti, înfruntînd, precum toţi sfinţii, 
nedreptatea, idolatria, necredinţa, chiar dacă acestea erau promovate de însuşi 
împăratul Diocleţian. Ajuns voievod, el se împotrivi împăratului în prigoana lui 
asupra creştinilor, ajungînd în închisoare, unde, deşi a fost supus la numeroase 
chinuri, nu şi-a lepădat credinţa, fiind decapitat. 

Viaţa Sf. Gheorge a fost plină de minuni - una din ele este lupta cu balaurul. 
Lîngă o cetate se afla un lac în care trăia un balaur ce primea în fiecare zi cîte un 
copil drept hrană. Într-o zi, soarta căzu pe fiica împăratului, Dumnezeu l-a trimis 
însă pe Sf. Gheorghe, care ucise cu suliţa fiara. (icoana 22 - „Sf. Mucenic 
Gheorghe”). Cutremuraţi de minune şi fericiţi că au scăpat de balaur, au început cu 



toţii să creadă în Hristos şi au cerut să fie botezaţi. În cadrul anului tradiţional, se 
spune că Sîn Gheorghe şi Sîn Medru au primit de la Dumnezeu cheile vremii şi ei 
fac schimbarea anotimpurilor. Sf. Gheorghe închide iarna cu cheia şi dă drumul 
primăverii cînd aude broaştele cîntînd. 

De această sărbătoare, în lumea satului se leagă o serie de obiceiuri: casele se 
împodobesc cu ramuri de mesteacăn, tinerii se stropesc cu apă şi se urzică ca să fie 
sănătoşi tot anul. Sf. Gheorghe este patronul Armatei Române şi al primăverii, el 
deschide anul pastoral, acum păcurarii îşi constituie stînile, îşi aleg şeful, în cadrul 
unei ceremonial numit „focul viu”, un foc obţinut prin frecarea a două lemne 
uscate, care peste vară nu trebuie să se stingă niciodată şi care afumă ciobanii şi 
oile pentru a-i feri de spiritele rele. Strînsul oilor în turme mari şi alegerea 
ciobanilor se face şi astăzi, în multe sate mureşene, într-un cadru festiv. Tot satul se 
pregăteşte pentru acest eveniment important. De obicei, la Sf. Gheorghe, la Pietriş 
Vale, se face Măsura şi Sfeştania oilor. Acum se stabileşte cantitatea de brînză 
pentru fiecare oaie, iar preotul sfinţeşte oile, stîna şi ciobanii. Sărbătoarea se 
încheie cu jocuri vechi, „de pe vremea dacilor”, cum spun ei - Jocul păcurarilor, 
Bota, Roata pin’gă foc - de o frumuseţe şi încărcătură emoţională aparte. De Sf. 
Gheorge ard comorile. Comorile „cele curate” se deosebesc de „cele necurate” 
după orele la care ard şi după flacăra cu care ard. Cei pricepuţi merg după comori, 
luînd cu ei lumînare din ziua de Paşti, smirnă din cădelniţa preotului şi usturoi. Mai 
există credinţa că pe unele comori poate fi găsită o piatră roşiatică; aceasta e mai 
valoroasă decît comoara insăşi, căci e arsă de para aurului şi se pot face cu ea tot 
felul de vrăji, posesorul ei putînd obţine tot ce vrea. De Sf. Gheorghe se fac multe 
vrăji de dragoste. 

În unele sate din ţinuturile mureşene, mai dăinuie obiceiul „Strigării peste 
sat”, desfăşurat, fie în ajunul Sîngeorzului, fie într-o seară din Săptămîna Patimilor. 
„Strigarea peste sat” nu este altceva decît o judecată foarte aspră, care ajută - nici o 
lege, nici o pedeapsă, nici o autoritate, nu poate moraliza aşa de mult comunitatea, 
precum o face acest obicei. De sus, din deal, un om priceput la acest lucru, strigă 
numele unui flăcău, al unei fete sau al unei neveste, apoi înşiră „păcatele” celui 
numit. Flăcăii sînt „muştruluiţi” că au lăsat locuri nearate, că nu-şi adapă vitele la 
timp, iar fetelor li se reproşează lenea, cleveteala şi viciile. 

 
 

 
Jocul păcurarilor la 

Măsura oilor - 
Pietriş Vale 

 
 
 
 
 
 



27 aprilie - Sărbătoarea Sfintelor Paşti - Învierea Domnului 
 

Paştele constituie marea sărbătoare a creştinilor, o sărbătoare a bucuriei, 
fiindcă primul cuvînt pe care L-a rostit Mîntuitorul după Învierea Sa a fost 
„Bucuraţi-vă”. Moartea, atît cea trupească, cît, mai ales, cea sufletească, este biruită 
azi. 

Ziua Învierii este cea mai mare sărbătoare creştină, este praznicul praznicelor 
şi sărbătoarea sărbătorilor, cînd, în miez de noapte, slujitorul lui Dumnezeu, cu 
făclia aprinsă în mînă, ne cheamă să luăm lumină, cînd prăznuim trecerea de la 
moarte la viaţă, de la păcat la iertare. Marea taină care a făcut posibil acest transfer 
este iubirea, căci „Dumnezeu este iubire”. (icoana 23 - „Mîntuitorul Iisus”; icoana 
24 - „Iisus Învăţător”; icoana 25 - „Iisus Pantocrator”) 

Peste două zile erau Paştele şi Iisus le-a spus apostolilor că vrea să-l petreacă 
împreună, acesta fiind ultimul lui Paşte pe pămînt. 

Cînd a sosit ceasul, El s-a aşezat la masă împreună cu cei 12 ucenici. A 
binecuvîntat pîinea, apoi a frînt-o şi le-a dat-o, spunînd: „Luaţi, mîncaţi, acesta este 
trupul meu!”; a luat apoi paharul şi, mulţumind, le-a dat tuturor să bea din el, 
zicînd: „Acesta este sîngele meu, al Legii celei noi, care pentru mulţi se varsă.” 
(icoana 26 - „Prăznicar”). 

Auzind şi văzînd numeroasele minuni ale lui Iisus, arhiereii şi cărturarii au 
decis că trebuie ucis, pînă cînd nu va ajunge tot poporul să creadă în El. Arhiereii 
vorbiră cu Iuda, unul dintre cei 12 ucenici şi acesta le făgădui că-l va vinde, pe 30 
de arginţi. Pe cînd se ruga în Grădina Ghetsimani, cu mare tulburare în suflet, 
slugile trimise de iudei au venit să-l ducă la Pilat, cerînd condamnarea lui. 

Pilat era guvernatorul roman al Iudeei, pămîntul sfînt aflîndu-se sub 
jurisdicţia Romei. Cu ocazia Paştelui, Pilat trebuia să elibereze, conform obiceiului, 
un deţinut condamnat la moarte. El se pregăteşte să-l elibereze pe Iisus, dar 
mulţimea strigă: „Răstigneşte-L!”. Soldaţii au împletit o cunună din spini, i-au pus-
o pe cap, îmbrăcîndu-l într-o haină de purpură, zicîndu-i: „Bucură-te, împărate al 
Iudeilor!” 

I-au pus crucea de lemn în spinare şi L-au biciuit, ducîndu-L spre Golgota, 
unde urmau să-L răstignească. După ce l-au răstignit, ostaşii şi-au împărţit hainele 
lui, iar cămaşa au tras-o la sorţi. Mari şi fără seamăn erau chinurile Lui, dar nu se 
plîngea. În ceasul al 9-lea, întunericul a fost tăiat ca de un cuţit de strigătul sfîşietor 
al lui Iisus: „Dumnezeul Meu, Dumnezeul Meu, pentru ce M-ai părăsit?” Iisus a 
murit în timp ce catapeteasma bisericii s-a despicat în două, pămîntul s-a mişcat, 
zgîlţîit de mare cutremur, mormintele s-au deschis şi multe trupuri adormite ale 
sfinţilor au înviat. Iisus s-a stins din viaţă vineri. (icoana 27 - „Răstignirea”) 

În Vinerea Mare se ţine post negru, iar în biserici se oficiază „Denia 
Prohodului”. Obiceiurile iudeilor nu-i lăsau ca în zi de vineri, preziua sîmbetei, 
sărbătoarea lor, să lase neînmormîntaţi morţii. Atunci ei l-au rugat pe dregătorul 
roman Pilat să le dea voie să-i coboare de pe cruce pe cei trei răstigniţi. (icoanele 
28, 29, 30 - „Maica Domnului îndurerată”). 



Iosif, împreună cu Nicodim, au uns trupul lui Iisus cu un amestec de smirnă şi 
aloe, l-au învelit în giulgiu alb de in şi l-au aşezat într-un mormînt săpat în piatră, 
chiar lîngă locul răstignirii. (icoana 31 - „Punerea în mormînt”). 

Neîncrezători în spusele Mîntuitorului, după care a treia zi El ar învia şi s-ar 
înălţa la cer, dar şi temîndu-se, arhiereii şi fariseii au cerut ca mormîntul să fie 
păzit. 

În ziua următoare îngropării Domnului, duminică, au venit la mormînt Maria 
şi Magdalena. Nu se luminase bine de ziuă şi-n acea binecuvîntată lumină abia 
începută, cutremur mare s-a petrecut din nou, iar îngerul Domnului s-a văzut într-o 
despicătură a cerului şi, cu iuţeală învăluit într-un fulger, a coborît şi a prăvălit 
piatra de deasupra mormîntului. „Şi Iisus a înviat”, precum s-a proorocit. 
Strălucitor şi alb ca zăpada, părea tot o văpaie. La vederea Lui, străjerii tremurau ca 
varga şi se simţeau pătrunşi de o frică de moarte. (icoana 32 - „Învierea”) 

Cînd femeile au ajuns la mormînt, îngerul le-a spus să meargă şi să spună 
ucenicilor că Învăţătorul S-a ridicat din mormînt şi merge înaintea lor în Galileea, 
unde Îl vor vedea. 

Datorită diferitelor modalităţi de calcul, Paştele catolicilor, protestanţilor şi 
ortodocşilor nu cad decît arareori în aceeaşi zi. După hotărîrea Sinodului de la 
Niceea din anul 715, Paştele se calculează astfel, la românii ortodocşi: este prima 
duminică după prima lună plină, care urmează echinocţiului de primăvară. În acest 
an (2008), ziua de Paşte, ziua Învierii Domnului, este în 27 aprilie. 

În concepţia populară, Sfintele Sărbători ale Paştilor sînt o îmbinare de rituri 
precreştine şi cultice, reprezentînd trecerea omului de la moarte la viaţă, de la păcat 
la iertare, de la moartea ritualică la a doua naştere spirituală. 

Pînă la Săptămîna Mare, curăţeniile în gospodării trebuiau încheiate, pentru 
ca acum să se împodobească casele cu zestrea de preţ a familiei. Femeile şi fetele 
pregătesc cele două mari simboluri pascale: Pasca şi Ouăle roşii. Joia Mare şi 
Săptămîna Patimilor sînt cele mai importante zile ale calendarului popular., 
dedicate morţilor, moşilor şi strămoşilor. Se fac slujbe de către preoţi şi se pun 
„pomi”. Este un mare păcat ca în Joia Mare să nu se aprindă lumînări şi să nu se 
dea de pomană pentru sufletele morţilor. Aceasta, deoarece se crede că, începînd cu 
Joia Mare şi pînă la Rusalii, iadul şi raiul sînt deschise şi sufletele morţilor pot 
circula libere, după cum le este voia. În această zi duhurile morţilor vin pe la fostele 
lor locuinţe şi stau pînă la Rusalii. Focurile erau aprinse în curte sau grădină, pe 
morminte sau lîngă ele, pentru toţi morţii. 

Pînă la Joia Mare trebuia ţesută pînza şi cusute veşmintele noi pentru Paşte, 
altfel Joimăriţa pedepsea fetele leneşe, arzîndu-le cînepa şi pocindu-le. Vinerea 
Paştelor se mai numeşte Vinerea Patimilor, a Prohodului Domnului, sau Vinerea 
Mare. Numele de Vinerea „Seacă” vine de la faptul că, în această zi, datina spune 
că trebuie să se ţină post negru: nu se mănîncă şi nu se bea nimic toată ziua. Cei ce 
ţin acest post sever cred că Dumnezeu îi va ajuta să le meargă bine tot anul, 
scăpîndu-i de nevoi şi de necazuri. Pe vremuri se mai spunea că e bine de postit în 
această zi fiindcă „nu te va durea niciodată capul şi vei ştii, cu trei zile înainte, cînd 
o să mori”. Vinerea Mare este o zi a durerii. Se spune că dacă în Vinerea Seacă 



plouă, anul va fi roditor, pentru că şi cerul plînge în această zi a patimilor 
Mîntuitorului. Tradiţia spune că un om nu trebuie doar să se spovedească şi să se 
împărtăşească, dar să se şi scalde în apă curgătoare, pentru a fi curat şi trupeşte şi 
sufleteşte. În Vinerea Seacă e bine să se vegheze în biserică, iar clopotele nu se mai 
trag. 

În noaptea de sîmbătă, după ce toate pregătirile s-au încheiat, oamenii se 
primenesc să meargă la biserică, luînd cu ei pască şi ouă roşii. După ce preotul 
anunţă Învierea şi le dă lumină, oamenii se întorc acasă, unde au tot felul  de 
bunătăţi, preparate din carne de miel, cozonac, pască, ouă roşii, aducînd şi Sfintele 
Paşti (pîine făcută în cuptor de către femeile văduve în Joia Mare şi apoi sfinţită, 
împreună cu vinul). (icoana 33 - „Iisus în Sfîntul Potir”) 

 
Pîinea Paştilor 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Deda 
      Sînmihaiul de Pădure        
 

Credinţele afirmă că acela care nu merge la biserică în ziua de Paşte, riscă să 
se îmbolnăvească şi lîncezeşte tot anul, pînă la Paştele viitoare. Cine se naşte în 
ziua de Paşte, va fi un om norocos toată viaţa, iar cel care moare în această zi va 
purcede în Rai. 

Masa pentru Paşti se aşează cu grijă. Morţii mănîncă din pomenile care se fac 
pentru ei: ouă roşii, colac, caş, miel. Pretutindeni oamenii ciocnesc ouă. În ceea ce 
priveşte înroşitul ouălor, se pare că este un obicei precreştin şi că provine din 
perioada cînd Anul Nou se serba la echinocţiul de primăvară. Ouăle colorate, cel 
mai ades în roşu, erau oferite în semn de afecţiune. Oul, care conţine în sine tot, 
este considerat un simbol al divinităţii. Există multe legende despre ouăle de Paşti; 
cea mai cunoscută este aceea potrivit căreia ouăle aduse de femeile mironosiţe la 
Sfînta Cruce, au fost înroşite de sîngele Mîntuitorului. După o altă legendă, ouăle 
roşii se fac în amintirea unui episod sacru: evreii au aruncat cu pietrii în Mîntuitor, 
dar acesta le-a transformat în ouă roşii, spre marea uimire a duşmanilor lui. Feciorii 



pornesc pe uliţe să ude fetele. În unele sate, oamenii duc bucate la biserică pentru a 
fi sfinţite de preot. Din casă nu pot lipsi pasca, ouăle, vinul şi sarea, care este 
amestecată cu fîn şi dată animalelor. În zilele de Paşti, după Sfînta Liturghie şi 
masa de prînz, în unele sate din apropierea Reghinului, se mai sărbătoreşte şi astăzi 
cel dintîi care a ieşit la arat în acea primăvară. Este o sărbătoare a primăverii, a 
naturii care învie, un interesant rit de fertilitate. Acest obicei, sărbătoarea 
Plugarului, îl întîlnim, sub diferite denumiri, în mai multe sate din ţinuturile 
mureşene. În prima zi de Paşti la Sînmihaiul de Pădure, este sărbătorit nu numai 
plugarul, primul gospodar, ci şi tînărul care mînă vitele - „pogăniciul”, sărbătorirea 
lui fiind un rit de iniţiere în muncile agricole. A doua zi de Paşti, sărbătoarea 
plugarului are loc la Fărăgău, şi este cunoscută sub numele de „Fuga din Tău”, iar 
la Pintic, Urisiul de Sus, Urisiul de Jos şi Caşva, obiceiul este numit „Plugarul”. 

 
 
 
 
 

Pogăniciul la 
Sînmihaiul de Pădure 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Sărbătoarea Plugarului la 
Fărăgău 

 



 
 

Sărbătoarea Plugarului la Pintic 
 

La Solovăstru, de Paşti, are loc obiceiul „Coborîtul jocului”. Feciorii, chiuind, 
coboară dealul, cu ceteraşi şi sînt aşteptaţi de fete şi săteni la „bîrlog”, pe malul 
Gurghiului, pentru începerea jocului, care se va organiza de acum, pînă toamna, în 
fiecare duminică. Este un obicei legat şi de plecatul „în cătănie”. Acum se anunţau 
cei care urmau să plece „cătane”, cărora fetele şi ceteraşii le cîntau cîntece „de 
cătănie”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

„Coborîtul jocului” la Solovăstru 
 

În credinţele românilor se vorbeşte despre un popor misterios, „Blajinii” (sau 
Rohmanii), despre care se cunosc puţine: că locuiesc la „marginea mării”, lîngă 
Apa Sîmbetei, că nu stau în case, ci la umbra pomilor, că umblă goi şi se hrănesc 
doar cu poame. Sînt foarte credincioşi şi plăcuţi lui Dumnezeu. Blajinii află cînd 
sînt Paştile, după cojile de ouă înroşite, care sînt aruncate special pe ape curgătoare, 
de către români; aceste obiceiuri, se mai păstrează încă, în unele regiuni. Pînă ajung 
aceste coji în ţara Blajinilor trece cam o săptămînă şi de aceea ei serbează Paştile 



mai tîrziu cu şapte zile. Şi românii serbează Paştele Blajinilor, chiar sub acest 
nume, în prima duminică după Paşti, numită şi Duminica Tomei. În această zi s-a 
arătat prima dată Iisus, după Învierea Sa, Apostolului Toma, care nu a crezut 
vorbele celorlalţi Apostoli, rămînînd în veci drept Toma Necredinciosul. Este zi de 
pomană pentru sufletul morţilor, la fel ca şi ziua de luni, după Duminica Tomii, 
numită şi Paştele Mic (5 mai). În unele zone ale ţării, în această zi, fete şi feciori, 
îmbrăcaţi de sărbătoare şi avînd la ei ouă roşii, plecau la cîmp pentru ceremonia 
„înfrăţirii” şi „însurăţirii”. Tot acum se fac rugăciuni la morminte, pentru sufletele 
morţilor familiei. 
 

2 mai - Sărbătoarea Izvorul Tămăduirii 
 

Este sărbătoarea Maicii Domnului din săptămîna luminată (icoana 34 - 
„Maica Domnului cu Pruncul”) şi ea ne aminteşte o minune dumnezeiască de care a 
fost legat împăratul Leon cel Mare. Înainte ca acest împărat să se fi urcat pe tron, 
într-o zi, pe cînd mergea printr-o pădure, a întîlnit un orb, plin de răni, care rătăcea 
încercînd să găsească drumul printre copaci. Viitorul împărat, cu inima milostivă, 
vrînd să-l ajute, l-a apucat de mînă, ca să-l conducă, dar orbul l-a rugat să-i dea mai 
întîi puţină apă. Leon a plecat atunci să caute apă. A tot căutat zadarnic, pînă cînd 
un glas, care era al Maicii Domnului i-a indicat locul unde va găsi un izvor. Acesta 
s-a dovedit a fi un izvor miraculos, tămăduitor, căci orbul nu numai că şi-a potolit 
setea, dar spălîndu-şi ochii cu acea apă, şi-a recăpătat vederea. După ce a ajuns 
împărat, Leon a ridicat o biserică lîngă acel izvor. 

În calendarul popular, în preajma acestei sărbători creştine, la 1 mai, se 
practică un obicei străvechi, „Armindenul” - creanga verde de brad, de mesteacăn, 
frasin, tei, salcie, constituie un simbol al cultului arborilor, semnificînd protecţia 
familiei, a casei, a sănătăţii oamenilor şi animalelor de-a lungul întregului an. Se 
înfing armindeni în pămînt, pentru a fertiliza solul şi a obţine recolte bogate, sau în 
iarba verde, pentru apărare împotriva forţelor malefice. În această zi se pune pelin 
la brîu, la grinzile casei şi la icoane, pentru alungarea răului şi aducerea norocului 
şi sporului în toate. 

 
21 mai - Sărbătoarea Sf. Constantin şi Elena 

 
Marele între împăraţi, fericitul şi pururea pomenitul Constantin, a fost fiul lui 

Constantin Chlor şi al cinstitei Elena. În vremea aceea, partea de răsărit a împărăţiei 
era cîrmuită de împăratul Diocleţian, iar partea de apus, de Maximilian şi 
Constantin Chlor. În acest timp, în toate părţile, creştinii îndurau crunte prigoniri. 
Constantin va opri prigoana împotriva lor. Constantin cel Mare a făcut instrucţie 
militară, alături de tatăl său, în părţile Asiei şi la Dunăre, iar educaţia a aparţinut 
mamei, după plecarea în Bretania. După moartea tatălui său, în lupta împotriva lui 
Maxenţiu, care se considera urmaş al lui Diocleţian, Constantin cel Mare a văzut, 
ziua, strălucind pe cer, o cruce luminoasă pe care scria: „Prin acest semn vei 
învinge”. Noaptea, în vis i-a apărut însăşi Iisus, îndemnîndu-l să-şi facă steag 



ostăşesc cu semnul Sfintei Cruci pe el. Încredinţat că, în biruinţa lui, a fost ajutat de 
Dumnezeul creştinilor, Constantin cel Mare a dat, în 313, ca împărat al Romei, o 
hotărîre prin care a oprit prigoana împotriva creştinilor, promovînd libertatea 
credinţei - Decretul de la Milan. 

Mama sa, Elena, născută în jurul anului 250, se trăgea din spiţa neamului 
traco-dac sau daco-roman. Primeşte botezul de mică şi este crescută în frica lui 
Dumnezeu. Soţul ei, Constantin Chlor, de origine romană, din familie 
împărătească, nu acceptă credinţa în Hristos, fiind închinător al cultului 
împăratului, fapt pentru care o şi părăseşte. Elena, împărăteasă duhovnicească, s-a 
dus la Ierusalim pentru a descoperi locurile sfinte din Evanghelie şi a scoate la 
lumină şi a cinsti Crucea Mîntuitorului şi Mormîntul Său. 

Deşi nu au făcut parte din ierarhia şi treptele monahale, pentru ceea ce au 
făcut - oferind libertate Bisericii creştine - s-au învrednicit a se numi „Sfinţii cei 
întocmai ca Apostolii împăraţi”. (icoana 35 - „Sf. Constantin şi Elena”) 

Tradiţia spune că, în această zi, păsările îşi învaţă puii să zboare, ziua fiind şi 
limita calendaristică pentru semănatul porumbului, ovăzului şi al meiului. Pentru a 
preîntîmpina distrugerea holdelor şi a strugurilor de către păsări, nu se lucrează. În 
unele sate mureşene, situate la poalele Călimanilor şi Gurghiului, acum are loc 
urcatul oilor la munte. De Sf. Constantin şi Elena, la Răstoliţa şi Idicel Pădure, se 
face Sfeştania oilor, a ciobanilor, de către preot şi aşa-numita „Măsură a oilor”, 
precum şi „tuşînatul” oilor. Sărbătoarea se încheie cu o masă cîmpenească, la care 
se adaugă „darul ciobanilor” (caş dulce, urdă, jîntiţă, balmoş etc.), acestea 
reprezentînd tot ce s-a făcut în acea zi la stînă. 

 
 
 

 
       
 
 
 
 
 
 

Măsura oilor – Răstoliţa    Sfeştania oilor - Idicel Pădure 
 

 
5 iunie - Sărbătoarea Înălţarea Domnului (Ispasul) 

 
La 40 de zile după Paşti, creştinii sărbătoresc Înălţarea Domnului. Această 

cifră, patruzeci, nu este întîmplătoare: la fel precum Iisus a stat patruzeci de zile în 
deşert şi a fost ispitit de diavol, după Înviere, el a rămas pe pămînt tot patruzeci de 
zile, dîndu-le Apostolilor ultimele Sale poveţe. În aceste patruzeci de zile, Hristos 
apare şi ca învingător asupra morţii, asupra iadului şi a Satanei. În această ipostază, 



Lui i s-a dat toată puterea în cer şi pe pămînt, învestindu-i pe Apostoli ca preoţi ai 
Bisericii Sale şi ca duhovnici. 

După învierea din morţi, timp de 40 de zile, Iisus se arăta în repetate rînduri 
ucenicilor Săi, vorbindu-le despre Împărăţia lui Dumnezeu. Adunînd pe toţi 
ucenicii pe Muntele Măslinilor, le spuse să nu se depărteze de Ierusalim, că peste 
cîteva zile vor fi botezaţi cu Duhul Sfînt şi vor merge în lume să predice 
Evanghelia. În acest fel, au fost puse bazele instituţiilor preoţiei şi duhovniciei pe 
pămînt. 

Zicînd acestea Iisus s-a înălţat la cer, chiar în faţa ucenicilor. „Înălţîndu-şi 
mîinile, i-a binecuvîntat, Cerul s-a luminat şi un nor mare, strălucitor, coborî încet 
şi-L înfăşură în ceaţa lui luminoasă şi albă ca zăpada.” Şi atunci ucenicii au înţeles 
că Iisus urca la ceruri, de-a dreapta Tatălui Ceresc. (icoana 36 - „Înălţarea 
Domnului”) În popor, ziua Înălţării Mîntuitorului mai este numită şi Ispas (cuvînt 
de origine slavă, care înseamnă „mîntuitor”). Fetele şi feciorii culeg, în noaptea 
dinspre Ispas, flori de alun, care înfloresc şi se scutură în această singură noapte. 
Sînt bune pentru boli şi leacuri de dragoste. Casele şi mormintele se împodobesc cu 
crengi de paltin, la ferestre se pun frunze de leuştean. Este ultima zi în care oamenii 
se mai salută cu „Hristos a înviat!”. Forma de salut de Ispas este „Hristos s-a 
Înălţat!”.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sărbătoarea Înălţării Domnului la Idicel Pădure 

 
Ziua de Ispas este considerată hotar pentru diferite activităţi economice; acum 

se încheia semănatul plantelor, în special porumbul, se însemnau mieii prin 
crestarea urechilor, se ţineau tîrguri şi nedei. Erau sărbătoriţi oamenii cu numele de 
Ispas. Tot în această zi, caii erau scoşi la păşunat şi lasaţi să se sature cu iarbă, 
fiindcă se credea că astfel vor fi feriţi de rele tot anul. De aceea se spune că de Ispas 
sînt şi Paştele Cailor. 

Sărbătoarea Înălţarea Domnului are pentru noi şi un alt sens, acela de cinstire 
şi pomenire a Eroilor şi Martirilor Neamului, care şi-au dat viaţa pentru apărarea şi 
întregirea ţării, pentru dreptate şi adevăr. 

 



15 iunie - Sărbătoarea Pogorîrea Sf. Duh 
 16 iunie - Sfînta Treime - Rusaliile 

 
Este marea sărbătoare a coborîrii Sf. Duh în lume, a pogorîrii acestuia peste 

Apostoli şi, prin aceştia, a întemeierii Bisericii. (icoana 37 - „Pogorîrea Sf. Duh”) 
Apostolii au devenit Biserica lui Dumnezeu şi în această Biserică, devenită după 
Înălţare Trupul Domnului, a intrat Sf. Duh. Această minune a avut loc în a 
cincizecea zi de la Înviere. 

Pogorîrea celei de-a treia Persoane a Sfintei Treimi este de o însemnătate 
unică pentru creştini, mai întîi deoarece cel ce coboară în chipul limbilor de foc este 
însuşi Dumnezeu - Duhul Sfînt, apoi pentru că lucrarea Sa asupra celor credincioşi 
le preface viaţa într-una duhovnicească. Întorcîndu-se la Ierusalim de pe Muntele 
Măslinilor, de unde Iisus se înălţase la cer, ucenicii se adunaseră în casa unde, de 
obicei, se închinau şi înălţau rugi Domnului. Împreună cu ei se afla şi Maria, mama 
lui Iisus. 

În ziua cincizecimii (sărbătoare iudaică ce cădea în a 50-a zi după Paşte - era, 
de fapt, ziua încheierii secerişului), cei doisprezece apostoli se aflau împreună. 
Deodată, se auzi din cer, un vuiet puternic, ca de furtună, care umplu întreaga casă. 
Apoi se iviră limbi de foc ce se lăsară, cîte una, peste fiecare dintre apostoli şi ei se 
umplură de Duh Sfînt, începînd să vorbească în limbi neştiute de ei pînă atunci. 
Petru fu primul apostol care începu predica, îndemnînd la pocăinţă şi întoarcerea la 
Dumnezeu. Pogorîrii Sf. Duh îi corespunde o foarte veche sărbătoare păgînă: 
Rusaliile, una din cele mai importante sărbători romane, consacrate cultului 
morţilor. Suprapunerea acestei sărbători romane s-a făcut peste o altă sărbătoare 
băştinaşă, de la care nu s-au păstrat decît personajele, Rusaliile, după creştinarea 
românilor. Rusaliile, ca şi Ielele, sînt şapte zîne, semidivinităţi ale aerului. La 
mijlocul intervalului dintre Paşti şi sărbătoarea Rusaliilor, aceste şapte surori, 
prefăcute de Dumnezeu în zîne, se întîlnesc cu Sîn Toaderii, reveniţi pentru un timp 
în lumea noastră şi petrec împreună. Rusaliile nu sînt făpturi malefice, dar ca şi 
ielele, devin rele dacă sînt întrerupte din jocul lor. 

A doua zi de Rusalii este sărbătoarea Preasfintei Treimi. (icoana 38 - „Sfînta 
Treime”) În această zi este prăznuită Unitatea Dumnezeirii în trei persoane, care se 
află la temelia credinţei creştine. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ieşitul cu prapori la Hodac 

 
În prima zi de Rusalii, preotul, împreună cu sătenii, compun o procesiune care 

înconjoară satul. Holdele sînt stropite cu aghiasmă. Fetele împletesc cununi din 
flori şi spice de grîu, pe care le aşează la crucile aflate la răscrucea drumurilor şi în 
biserică, la icoane. Peste an, pe cele de la icoanele din biserică, le purtau mirii pe 
cap, la cununii. Se fac acum înfrăţiri şi însurăţiri, „tinerii se prind fraţi sau surori, 
veri sau verişoare”. Rusaliile sînt reprezentări mitice feminine care apar noaptea, 
înainte de cîntatul cocoşilor, între Paşte şi Rusalii. Pot fi văzute noaptea plutind şi 
fîlfîind prin aer, pe la fîntîni, prin pomi, umblă însoţite de lăutari, sună din clopoţei, 
joacă hora, brîul, beau, petrec şi cîntă. Rusaliile pedepsesc, de obicei, pe oamenii 
făcători de rele şi pe cei ce nu le respectă zilele. Oamenii se apără purtînd usturoi 
sau pelin la brîu. Între obiceiurile agrare ale românilor transilvăneni, legate de 
Rusalii, găsim „Sărbătoarea Boului” şi „Udatul nevestelor”. La Rusalii, mai ales în 
satele din preajma Clujului şi Gherlei, feciorii şi fetele împodobeau unul sau doi 
boi, cu covoare, năfrămi, panglici, clopoţei şi flori de cîmp. Cu boul împodobit, 



feciorii cutreieră satul iar fetele ies din curţi cu vase pline cu apă, udînd boul şi pe 
însoţitori. După ce au străbătut satul, feciorii se întorc la stăpînul boului şi 
despodobesc boul. Peana - cununa, una din principalele elemente componente ale 
obiceiului, împletită din flori de cîmp, udată pe drum şi jucată după terminarea 
procesiunii, are atribute magice - aduce noroc şi spor în muncă, iar tinerilor, 
căsătorie. De aceea este păstrată cu grijă de gazdă, în casă sau la intrarea în grajd. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sărbătoarea „Boul înstruţat” la Mintiu Gherlei 

 
În ceremonialele agrare, stropitul cu apă şi revărsarea de boabe de grîu este un 

simbol cu ajutorul căruia se invocă ploi mănoase şi fertilitate. Acest simbol al 
fertilităţii, al fecundităţii, de data aceasta pentru tinerele femei căsătorite, îl găsim 
în obiceiul „Udatul nevestelor”, un obicei străvechi, care se practică încă şi azi la 
Hodac, pe Valea Gurghiului. A doua zi de Rusalii, în timpul unui joc specific, „De-
a lungul”, tinerele neveste, care s-au căsătorit în ultimul an, sînt luate în braţe, duse 
la apa Gurghiului şi udate. Stropitul cu apă aduce rodirea, care aici este ajutată şi 
prin cîntec, dans şi ritual. Pe lîngă caracterul de străvechi rit de fertilitate, obiceiul 
„Udatul nevestelor”, are şi un important rol social în viaţa satului. Prin el se disting 
tinerele perechi şi este consfinţită intrarea oficială a lor în rîndul celor căsătoriţi. 
Este aşadar şi un rit de trecere. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sărbătoarea „Udatul nevestelor” la Hodac 

 
În alte localităţi întîlnim, acum, ceata de căluşari, al căror dans este în 

legătură cu un vechi cult solstiţial al soarelui, astrului zilei fiindu-i cerut sprijin 
pentru roade bogate în agricultură. Căluşarii dansează în cerc, în horă, închipuind 
astfel mersul soarelui pe cer, avînd în mîini „bîte”. Ei joacă pe la casele oamenilor 
şi pot să grăbească la Rusalii căsătoria fetelor şi să fertilizeze femeile sterpe prin 
intrarea acestora în hora căluşarilor şi prin atingerea lor cu phalusul cioplit din 
lemn purtat de Mut. Rolul lor cel mai important este acela de vindecători - 
vindecarea persoanelor luate din Rusalii. 

Ca orice sărbătoare mare, Rusaliile sînt pregătite şi urmate de alte zile „ţinute 
joile”. În aceste zile nu se lucrează, vrăjitoarele nu descîntă şi nici nu culeg plante 
de leac - ele sînt „ciupite de Rusalii”. 

 
24 iunie - Sărbătoarea Naşterea Sf. Ioan Botezătorul - Sînzienele 

 
El este cel care a pregătit venirea Mîntuitorului şi i-a pregătit şi pe oameni 

pentru a-L primi printre ei pe Creatorul lumii. Mai înainte de a naşte Fecioara pe 
Hristos, a născut cea stearpă în zilele sale pe Mergătorul (inainte al lui Hristos) 
pentru ca cei ce vor vedea naşterea cea peste fire, din cea bătrînă, să creadă şi 
naşterea cea mai presus de fire din Fecioara cea nenuntită. 

În vremea cînd Irod era rege al iudeilor, a intrat Arhanghelul Gavriil în altar, 
la preotul Zaharia, care slujea atunci la rînduiala săptămînii, vestindu-i împlinirea 
rugăciunii; Elisabeta, femeia sa cea bătrînă şi stearpă va naşte un fiu şi-l va numi 
Ioan. El va fi rînduit să-L boteze pe Mesia, întorcîndu-i pe toţi cu mărimea slujirii 
sale. Dovedindu-se neîncrezător în mesajul divin, limba lui Zaharia s-a legat, 
devenind mut pînă în ziua cînd cuvintele îngerului s-au adeverit. Împlinindu-se 
vremea, Elisabeta a dat naştere Sf. Prooroc Înainte Mergătorul şi Botezătorul 



Domnului, Ioan. (icoana 39 - „Sf. Ioan copil”) Întotdeauna, de naşterea Sf. Ioan 
Botezătorul, cad Sînzienele, una din cele mai mari sărbători cîmpeneşti.  

Sînzienele sînt zîne bune, care zboară noaptea prin văzduh; ele sînt generoase, 
dau noroc pentru holde, pentru sănătate. Devin rele numai dacă le supără oamenii. 
De Sînziene, fetele culeg florile albe sau galbene numite sînziene şi îşi împletesc cu 
ele cununi şi cingători. Cingătorile sînt purtate peste zi iar seara sînt puse la uscat, 
pentru leacuri şi cosmetice.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sărbătoarea Sînzienelor, ziua florilor de leac - Pietriş Vale 
 

Cununile se aruncă pe casă, fiecare membru al familiei avînd cununa lui. 
După felul în care se uscă, sînt luate de vînt sau cad, cununile vestesc cine va avea 
noroc peste an, cine se va căsători, cine va muri. Se mai spune că în această zi 
„joacă soarele pe cer”, la amiază soarele se opreşte o clipă pe boltă şi apoi, cînd 
începe coborîrea, are un uşor tremurat. Sărbătoarea Sînzienelor are tot un caracter 
agrar. Cununa de flori se aşează în grădini şi livezi, pentru rodire, sau este aruncată 
pe apă de fete, pentru a le aduce căsătoria. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Aruncarea cununilor de sînziene pe apă - Pietriş Vale 
 

De Sînziene se strîng plantele de leac. Acum se fac, pentru tot felul de boli, 
tot felul de vrăji. În această noapte se găseşte mai uşor iarba fiarelor, care descuie 



lacăte. De Sînziene este interzis să te scalzi şi nu este o zi bună pentru semănatul 
plantelor comestibile.  În unele zone din ţară sărbătoarea se numeşte „Drăgaică”. 

 
29 iunie - Sărbătoarea Sf. Apostoli Petru şi Pavel 

 
După pogorîrea Sfîntului Duh, Sf. Petru este primul care vesteşte poporului 

evreu pe Iisus Hristos cel răstignit şi înviat, îndemnînd pe toţi la pocăinţă şi 
întoarcerea la credinţă. (icoana 40 - „Sf. Apostoli Petru şi Pavel”) 

Sf. Petru a vestit Evanghelia în Asia, Turcia, Roma, unde a suferit moarte de 
martir, în anul 67, pe vremea împăratului Nero. Sf. Tradiţie spune că el a cerut să 
fie răstignit cu capul în jos, spunînd că nu este vrednic să aibă aceeaşi moarte ca 
Iisus. De la Sf. Petru ne-au rămas două epistole soborniceşti, mult folositoare vieţii 
creştine.  

Sf. Apostol Pavel era supranumit Apostolul Neamurilor, pentru că a predicat 
Evanghelia mai ales păgînilor. La început a fost un adept al legii mozaice şi 
duşman al creştinilor. Este cunoscută întîmplarea petrecută pe drumul Damascului, 
cînd a plecat să-i persecute pe creştini. Pavel se întîlneşte cu Iisus cel înviat şi se 
converteşte la creştinism, din persecutor înfocat, în vestitor neobosit al Evangheliei. 
De la el ne-au rămas 14 Epistole. A propovăduit pe Hristos, străbătînd în trei 
călătorii misionare toată Asia, Spania, Bretania, Italia. Ajungînd la Roma, a doua 
oară, a fost închis şi condamnat la moarte de împăratul Nero - în anul 67, tăindu-i-
se capul, în ziua răstignirii lui Petru. 

În calendarul popular, ziua este cunoscută ca „ a lui Sîn Petru de vară”, spre a 
o deosebi de cea a lui „Sîn Petru de iarnă”, patronul lupilor. În această zi se culeg 
merele de Sîn Petru, mere acrişoare şi timpurii, care se doboară din meri prin bătaie 
cu bîtele. 

Sf. Petru se ştie că îl însoţeşte pe Dumnezeu în drumurile sale pe pămînt şi 
ţine cheile de la poarta Raiului. Se zice că în ziua de Sîn Petru apar licuricii şi 
amuţeşte cucul. Este zi de post, indică în calendarul popular miezul verii. În această 
zi se fac tîrguri şi se dă pomană pentru morţi. Numele lui Petru este pus în legătură 
cu piatra, iar la judecată Petru se află mereu alături de Dumnezeu. 
 

20 iulie - Sărbătoarea Sf. Prooroc Ilie (Sîntilie) 
 

Fiul lui Sovac, preotul Legii Vechi, Sf. Prooroc Ilie era originar din Ţara 
Galaadului, din cetatea Tesve, trăind cu 800 de ani înainte de întruparea 
Mîntuitorului, în timpul lui Ahab, regele evreilor. Şi-a început misiunea profetică 
pe vremea acestui rege, care îşi luase soţie o prinţesă feniciană, ce se închina zeului 
Baal. Ea l-a îndemnat pe rege să părăsească vechea credinţă a iudeilor, în 
Dumnezeul adevărat şi să se închine zeului fenician, obligînd însă şi poporul să-l 
urmeze, întorcîndu-se la păgînitate. 

Văzînd fărădelegile regelui, Ilie proorocul veni la curtea regelui, mustrîndu-l 
pentru rătăcirea lui şi prevesteşte trei ani şi jumătate de foamete pentru poporul 
evreu; ploile încetară să mai cadă, pămîntul Iordanului se uscă. Cu jerfa adusă pe 



muntele Carmel, Proorocul Ilie a dovedit că străvechea credinţă pe care el o apăra 
era cea adevărată. Poporul, văzînd minunata dovadă, a strigat: „Dumnezeul lui Ilie 
este Dumnezeul adevărat” şi, prinzînd pe slujitorii cei mincinoşi ai lui Baal, i-a 
ucis. Foametea a încetat printr-o ploaie binecuvîntată, la rugăciunea Proorocului. 
După moarte, Sf. Prooroc Ilie, a fost ridicat la ceruri într-un car de foc. (icoana 41 - 
„Sf. Prooroc Ilie”) 

Tradiţia ne spune că Sf. Prooroc Ilie va veni iar pe pămînt, la sfîrşitul 
veacurilor, ca Înaintemergător, la cea de-a doua venire a lui Hristos. La Sîntilie, 
miezul verii pastorale, se organizau, pe munţi, vestitele Nedei. Sîntilie este o 
divinitate solară care produce tunetele, fulgerele şi trăznetele, în timpul furtunilor, 
leagă şi dezleagă ploile, hotăreşte unde şi cînd să dea grindina. Dacă plouă şi tună 
de Sf. Ilie, merele şi alunele vor fi viermănoase. De Sf. Ilie, femeile dau de pomană 
mere pentru că se serbează Moşii de Sînt Ilie, acest sfînt fiind unul dintre cei mai 
frecvenţi patroni ai casei la români. Pentru apicultori este o zi importantă, încep să 
reteze stupii, să ia miere. 

Această sărbătoare are loc în preajma secerişului, de care se leagă obiceiul 
„Cununii”. La terminarea secerişului, seara, la holdă, se împletea o cunună din cele 
mai frumoase spice luate din ultimul snop sau dintr-o bucată de holdă, lăsată anume 
nesecerată. 

În cunună se împleteau, uneori, şi flori de cîmp. Cununa de spice se aşeza pe 
capul celei mai harnice fete sau femei tinere, se forma alaiul şi, cu cîntecul cununii, 
se îndreptau spre sat. De la marginea satului şi pînă la casa gazdei, cununa era 
continuu jucată şi udată în faţa porţilor gospodarilor. 

 
 

 

Sărbătoarea „Cununa la secerat” 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

6 august - Sărbătoarea Schimbarea la Faţă  (Probejenia) 
 

Înainte de Patimile Sale, Iisus le spuse ucenicilor săi că va veni timpul cînd el 
va trebui să moară la Ierusalim. Ucenicii lui, care năzuiau să-L proclame împărat şi 
nu se puteau împăca cu gîndul acesta, s-au întristat. Dorind să-i întărească, Iisus luă 
cu el pe ucenicii săi, Petru, Iacob şi Ioan şi îi duse pe Muntele Taborului. Acolo, pe 
cînd se ruga, sub privirile uimite ale ucenicilor, înfăţişarea lui Iisus se schimbă 
deodată; faţa îi străluci ca soarele iar hainele îi deveniseră albe ca lumina; lîngă el 
apăru în toată slava Moise şi Ilie. (icoana 42 - „Schimbarea la Faţă”) 

Petru, văzînd atîta lumină, spuse: „Doamne, ce ar fi să rămînem aici şi să 
construim trei colibe: una pentru Tine, una pentru Moise şi una pentru Ilie.” Dar un 
nor luminos îi acoperi şi din el se auzi o voce: „Acesta este Fiul Meu preaiubit, în 
care mi-am pus toată dragostea Mea, de El să ascultaţi.” Schimbarea la Faţă 
înseamnă transfigurarea naturii umane a lui Hristos, trecerea ei în strălucirea fiinţei 
aptă pentru veşnicie. 

Schimbarea la faţă, în calendarul popular, marca hotarul între vară şi toamnă. 
Acum începe călătoria berzelor şi a altor păsări migratoare. De acum începe să 
îngălbenească frunza în pădure, iarba încetează să mai crească, apele se răcesc şi 
sînt spurcate de cerbi, şerpi şi alte vieţuitoare (sopîrle, insecte) se retrag pentru 
iernat în ascunzişuri. Din această zi, omului îi este interzis să se mai scalde în apa 
rîului şi să omoare şarpele care îi iese în cale. Este dezlegare la peşte. În această zi 
sînt recoltate multe plante şi fructe pentru tămăduirea bolilor: leuşteanul, florile de 
muşeţel, alunele. Se face pomană de struguri, faguri de albine şi must. Pe cei pe 
care-i doare capul în această zi, se spune că o să-i doară un an de zile. De la 
obiceiul de a gusta ritual struguri şi alte poame, la schimbarea la faţă, luna august a 
primit numele de Gustar. 

 



15 august - Sărbătoarea Adormirea Maicii Domnului, Sf. Maria Mare 
(Sîntămăria Mare) 

 
Adormirea Maicii Domnului reprezintă una din cele mai de seamă sărbători, 

pregătită de un post de 2 săptămîni. În Sfînta Scriptură nu se aminteşte nimic 
despre moartea Maicii Domnului, însă cîntările şi imnurile de la Vecernia şi 
Utrenia sărbătorii ne spun tradiţia în această privinţă. Cînd a binevoit Hristos, 
Dumnezeul nostru, să ia pe Maica Sa la Sine, a înştiinţat-o despre mutarea sa de pe 
pămînt, prin Arhanghelul Gavriil. 

Născătoarea de Dumnezeu, bucurîndu-se, s-a suit pentru rugăciune pe 
Muntele Măslinilor. S-a întors apoi acasă, pregătindu-şi cele de îngropare, 
încredinţîndu-le pe vecine că, mutîndu-se la ceruri, nu le va uita, pe ele şi pe toată 
lumea, ocrotindu-le. Şi vorbind ea acestea, s-a făcut tunet mare şi arătare de mulţi 
nori, care aduceau de la marginile lumii pe toţi ucenicii lui Hristos la casa Maicii 
Domnului. Sosit după trei zile de la preamărita îngropare, Sf. Toma era mîhnit că 
nu a fost vrednic şi el să vadă ca şi ceilalţi Apostoli trupul adormit al Maicii 
Domnului. Cînd s-a hotărît deschiderea mormîntului pentru dînsul, ca să se închine 
şi el trupului Născătoarei de Dumnezeu, a aflat mormîntul fără de sfîntul trup. 
Maica Domnului, cu trupul schimbat, viu şi proslăvit, a fost dusă la ceruri de îngeri. 
Acolo, se roagă pentru noi. (icoana 43 - „Adormirea Maicii Domnului”). Fecioara 
Maria este identificată în panteonul românesc sub mai multe denumiri: Sîntămăria 
Mare, Sîntămăria Mică şi cu sinonimele lor - Precista Mare şi Precista Mică. 
(icoana 44 - „Maica Domnului cu Pruncul”). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pelerinaj la mănăstirea „Adormirea Maicii Domnului” - Nicula 
 

Importanţa acestei sărbători este subliniată de postul de două săptămîni (din 
1-12 august), de pelerinajele organizate la mănăstirile cu hramul său, de începerea 
tîrgurilor şi iarmaroacelor de toamnă, de începutul unui important sezon de nunţi. 

Sîntămăria Mare este cea mai îndrăgită divinitate feminină, de către români. 
Este invocată de fete pentru grăbirea căsătoriei, de către femei, pentru uşurarea 
naşterii, de păgubiţi, pentru prinderea hoţilor. Binecuvîntează boii, vacile, oile şi 
porcii, pentru că au încălzit-o şi hrănit-o în timpul naşterii Domnului Iisus. În 
schimb, a blestemat calul, pentru că a mîncat fînul, păianjenul pentru că a întrecut-o 
la tors şi lemnarul pentru că i-a făcut Mîntuitorului crucea grea. În această zi 



oamenii dau de pomană pentru morţi struguri, prune, iar după ce vin de la biserică 
şi mănîncă, merg în sat la horă. 

 
29 august - Sărbătoarea Tăierea Capului Sf. Ioan Botezătorul 

 
Este una dintre cele patru zile de mare post şi doliu din anul creştin (alături de 

ziua Crucii, Ajunul Bobotezii şi Vinerea Mare - ziua Răstignirii). Sf. Ioan 
Botezătorul este singurul sfînt căruia Biserica i-a închinat o zi deosebită de post. 

Astăzi, Ioan Botezătorul de către toate neamurile este lăudat, iar nelegiuitul 
Irod este judecat şi privit ca unul fără de cinste, pentru desfrînarea lui. Sf. Ioan, 
păzitorul Legii lui Dumnezeu, l-a mustrat pe regele Irod Antipa, care şi-a izgonit 
soţia, trăind cu femeia fratelui său, Filip. Este întemniţat la Mahaerus, dicolo de 
Iordan, continuînd să vestească venirea lui Mesia în lume. 

La ospăţul de ziua naşterii lui Irod, fiica Irodiadei, Salomeea, a dansat atît de 
frumos, încît regele i-a făgăduit orice-i va cere, pînă chiar şi jumătate din împărăţia 
sa. Neştiind ce să ceară, Salomeea a cerut sfatul mamei sale. Aceasta i-a spus să 
ceară capul Sf. Ioan. Capul marelui Prooroc a fos tăiat în temniţă şi adus pe o tipsie 
Salomeei şi îngropat la cererea Irodiadei într-un loc ascuns, departe de trup, 
temîndu-se ca nu cumva, alipindu-se de trup să învie Sfîntul şi să-i mustre din nou. 
(icoana 45 - „Tăierea capului Sf. Ioan Botezătorul”). Se crede că în această zi nu 
este bine să semeni nimic şi nici să tai cu cuţitul ori alte instrumente tăioase, totul 
se rupe cu mîna. Sărbătoarea încheie anul bisericesc. Tăierea Capului Sf. Ioan 
Botezătorul este hramul bisericii de lemn din muzeu, locul unde reghinenii se 
adună în această zi pentru rugăciune. 

 
 

 
 

Rugăciune în biserica de lemn din muzeu 
 

 
 
 
 
 



CATALOGUL ICOANELOR 
 
 

Icoana 1 - „Naşterea Precestii” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Scena are loc într-un cadru interior. Compoziţia este simplă, ea cuprinde doar trei personaje: 

Sf. Ana lehuză, aşezată pe un pat, Maria copil, aşezată în leagăn şi Ioachim, tatăl Fecioarei. 
Personajele au aureolă în foiţă de aur, în jurul capului. 

Scena este încadrată într-un chenar maro, decorat cu motivul „zăluţa”, în alb, iar în fundal, pe 
un covor cărămiziu, apare o inscripţie, cu caractere chirilice. 

Cromatica: roşu, maro, cărămiziu, verde, negru, alb, auriu, galben. 
Lucrată la Reghin; 
Autor: Daniela Friciu; 
Datare: 1999; 
Dimensiuni: 23 x 31,5cm; 
Inscripţie cu caractere chirilice: „NAŞTEREA PRECESTII”; 
Inv. 5717 

 



Icoana 2 - „Înălţarea Sfintei Cruci” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În centrul scenei, este zugrăvită o cruce de culoare aurie. În partea dreaptă a crucii, doi 
bărbaţi, cel din faţă sprijinind-o cu braţele, iar în dreapta, un grup de personaje reprezentînd 
mulţimea participantă la această sărbătoare. Cromatica veşmintelor este redată în roşu, cărămiziu şi 
vernil, contrastînd cu fondul realizat în maro. Pictorul foloseşte ca element decorativ laleaua în roşu 
şi alb. Scena este încadrată de un chenar în galben.  

Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1997; 
Dimensiuni: 29,5 x 24cm; 
Inv. 5601. 

 
 
 
 



Icoana 3 - „Sf. Paraschiva” 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Personajul ocupă aproape în întregime spaţiul icoanei şi este încadrat de o ghirlandă de flori, 
realizată în roşu cărămiziu, pe fond albastru. Sf. Paraschiva este zugrăvită ţinînd într-o mînă o 
ramură verde, iar în cealaltă, o cruce. Pe cap, coroană în roşu şi verde, iar nimbul în auriu. 
Veşmintele sînt redate în roşu cărămiziu, cu dungi verticale în negru şi roşu, cu bordură în verde şi 
dungi galbene. 

Lucrată la Nicula; 
Datare: sec. al XIX-lea; 
Dimensiuni: 31 x 26cm; 
- glajă, capac de lemn, ramă vopsită şi profilată cu şanţuri; 
Inscripţie: cu caractere latine: „SF. PARASCHIVA”; 
Stare de conservare: medie, cu exfolieri ale stratului pictural; 
Inv. 3559. 

 
 



Icoana 4 - „Sf. Mare Mucenic Dimitrie” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Personajul este zugrăvit în picioare, purtînd în mîna dreaptă crucea, iar în stînga suliţa, cu 
care ucide pe împăratul păgîn, spre deosebire de Sf. Gheorghe, care ucide balaurul. Îmbrăcămintea 
este redată în verde şi roşu cărămiziu, cu cute în alb, auriu şi negru, contrastînd cu albul feţei, 
mîinilor şi picioarelor. Scena este încadrată de o ghirlandă, realizată în roşu cărămiziu, verde, alb şi 
negru, pe fond albastru închis. De o parte şi alta a aureolei apare inscripţia în chirilică. 

Cromatica: cărămiziu, verde, galben, negru, alb, auriu, maro şi albastru închis. 
Lucrată la Nicula; 
Datare: sec. XIX; 
Dimensiuni: 30 x 23cm; 
- glajă, capac de lemn, ramă din lemn de brad, băiţuită şi profilată cu şanţuri; 
Stare de conservare: medie, cu exfolieri ale stratului pictural; 
Inscripţie, cu slove chirilice: „SFÎNTUL DUMITRU”; 
Inv. 3102. 

 
 
 
 



Icoana 5 - „Arhanghelul Mihail” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Îmbrăcat în veşminte de culoare cărămizie, Arhanghelul Mihail este zugrăvit cu însemnul său 
specific, sabia, pe care o ţine în mîna dreaptă, iar în stînga ţine potirul. 

Cromatica: cărămiziu, verde, alb, negru, pe fond auriu. 
Lucrată la Nicula; 
Datare: sec. al XIX-lea; 
Dimensiuni: 24 x 21cm; 
- glajă, capac din lemn, ramă vopsită şi profilată cu şanţuri; 
Inscripţie, cu slove chirilice: „ARHANGHELUL MIHAIL”; 
Stare de conservare: mediocră, cu exfolieri ale stratului pictural; 
Inv. 4221. 

 
 

 
 



Icoana 6 - „Arhanghelii Mihail şi Gavril” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ambele personaje sînt prezentate, fiecare cu însemnul său - Mihail cu sabia şi potirul, iar 
Gavril cu balanţa şi sabia. Arhanghelii au aureolă aurie şi haine ostăşeşti, redate în roşu, mov, verde, 
cu linii albe şi negre, pe un fond albastru închis. Scena este încadrată cu un chenar galben, decorat 
cu elemente florale, în alb şi roşu. 

Cromatica: alb, roşu, mov, verde, negru, auriu, albastru închis. 
Lucrată la Braşov; 
Autor: Mircea Purcărea; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 30 x 26cm; 
Inv. 5458. 

 
 
 
 
 
 



Icoana 7 -  „Intrarea Maicii Domnului în     Biserică” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Scena îi prezintă pe Sfinţii Părinţi Ioachim şi Ana, cu fetele fecioare aducînd pe Maria la 
templu. Preotul o întîmpină pe Maria, punîndu-i mîna pe cap şi binecuvîntînd-o. Personajele 
principale, Preotul, Sfinţii Părinţi şi Maria, au aureola realizată în foiţă de aur. Figurile personajelor 
zugrăvite sînt suple şi fin conturate, cu îmbrăcăminte somptuoasă şi redate în picioare. Cromatica 
veşmintelor este realizată în roşu cărămiziu, portocaliu, verde deschis, maro şi albastru, iar faldurile, 
din linii, în nuanţe mai închise. În planul al doilea, apare templul, cu elemente mai înalte la cele 
două capete şi o cupolă la mijloc, redată în portocaliu. În partea superioară, fondul icoanei este în 
foiţă de aur. Toată compoziţia este încadrată într-un chenar îngust, de culoare neagră. 

Icoană pe lemn; 
Lucrată la Lunca Bradului; 
Autor: Constantin Gabor; 
Datare: 2006; 
Dimensiuni: 30 x 20cm; 
Inscripţie, cu caractere latine „INTRAREA MAICII DOMNULUI ÎN BISERICĂ”; 
Inv. 6512. 
 
 
 



Icoana 8 - „Sfîntul Apostol Andrei” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sfîntul Andrei este reprezentat după tipicul bizantin: bust şi din faţă. Fondul icoanei este în 
foiţă de aur, cu două chenare subţiri. Îmbrăcămintea sfîntului este realizată în verde şi maro, iar 
faldurile, din linii verticale, în negru şi alb, realizîndu-se un contrast deosebit cu fondul auriu al 
icoanei. Aureola este reprezentată prin două cercuri concentrice foarte subţiri, în roşu cărămiziu. În 
partea superioară, o inscripţie cu caractere latine. 

Icoană pe lemn; 
Lucrată la Lunca Bradului; 
Autor: Constantin Gabor; 
Datare: 2006; 
Dimensiuni: 30 x 20cm; 
Inscripţie, cu caractere latine „SF. APOSTOL ANDREI”; 
Inv. 6511. 

 
 
 
 



Icoana 9 - „Sfîntul Nicolae” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În registrul de sus, sfîntul apare pe un tron cu ornamente, îmbrăcat în veşminte arhiereşti, 
binecuvîntînd cu dreapta, iar în stînga ţinînd Evanghelia închisă. Pe cap poartă tiara de arhiereu şi 
aureolă. Un chenar cu flori, în roşu şi alb, legate prin frunze verzi, încadrează scena. În registrul de 
jos, sînt redate elemente de legendă - cele trei fete sărace pe care sfîntul le-a salvat de la necinste, 
tatăl lor şi punga de galbeni. 

Cromatica: roşu, verde, alb, negru, auriu, albastru, maro, pe fond verde deschis. 
Lucrată la Reghin; 
Autor: Daniela Friciu; 
Datare: 2007; 
Dimensiuni: 24 x 27cm; 
Inscripţie cu slove chirilice: „SFÎNTUL NICOLAE”; 
Inv. 2429. 

 
 
 
 
 



Icoana 10 -  „Naşterea Domnului” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Compoziţia, complexă şi bine echilibrată, cu pruncul Iisus în centrul imaginii şi cu toate 
celelalte personaje aplecate spre el. 

Maria şi Iosif, în genunchi, cu aureolă, în dreapta pruncului, în spate, apare îngerul care a 
adus vestea şi capetele a două animale, iar în stînga pruncului, păstorul şi doi dintre magi, ce poartă 
coroane împărăteşti. Pe linia mediană a scenei apare o stea, ce se aseamănă cu o floare; de o parte şi 
de alta a ei, inscripţia cu slove chirilice şi elementele unor clădiri, în alb, gri şi maro. Chenarul, cu 
flori şi frunze, pe fond auriu în interior şi maro la exterior, încadrează scena pe cele patru laturi. 

Cromatica: roşu, alb, auriu, maro, negru. 
Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Emilia Manole; 
Datare: 2008; 
Dimensiuni: 32 x 24cm; 
Inscripţie, cu slove chirilice: „NAŞTEREA DOMNULUI IISUS HRISTOS”; 
Inv. 6694. 

 
 
 
 
 
 



Icoana 11 - „Sf. Arhidiacon Ştefan” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sf. Arhidiacon Ştefan este reprezentat în picioare, într-un cadru arhitectonic sugerat prin două 
coloane susţinute de capiteluri şi macheta unei biserici. Veşmintele arhiereşti, în roşu şi verde, 
decorate cu flori albe şi galbene, sînt întregite de mitra de arhiereu, peste care apare o aureolă, în 
foiţă de aur, dublu conturată şi inscripţia cu slove chirilice. În mîna dreaptă ţine o candelă aurie, iar 
în dreapta, crucea şi o ramură verde. Fondul icoanei este redat în benzi colorate în albastru închis, 
galben, roşu, alb, decorat la cele patru colţuri cu cîte o floare albă. 

Cromatica: roşu cărămiziu, roşu, verde, galben, alb, negru, auriu, albastru închis. 
Lucrată la Reghin; 
Autor: Daniela Friciu; 
Datare: 2007; 
Dimensiuni:  
Inscripţie, cu slove chirilice negre: „SFÎNTUL ŞTEFAN”; 
Inv. 6699. 

 
 
 



Icoana 12 - „Tăierea Împrejur” 
 

       
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În prim-plan, într-un chenar maro, decorat cu spirale în alb, este reprezentat Iisus copil, redat 
în alb, aşezat pe o masă. De o parte a mesei, în aşteptare, în picioare, stau Iosif şi Maria, iar în 
dreapta, preotul, în picioare, cu cuţitul în mînă, se pregăteşte pentru circumcizie. Veşmintele 
personajelor sînt redate în roşu cărămiziu şi verde, cu drapaje în linii negre. În jurul capului, Iisus, 
Iosif şi Maria, au aureolă în foiţă de aur. Fondul icoanei este albastru închis, pe el apărînd, în stînga 
sus, faldurile unei draperii albe, iar în interiorul chenarului, pe o bandă galben spre portocaliu, apare 
inscripţie în chirilică. 

Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1997; 
Dimensiuni: 29,7 x 24,4cm; 
Inscripţie, cu slove chirilice: „TĂIEREA ÎMPREJUR”; 
Inv. 5596. 

 
 
 



Icoana 13 - „Sf. Vasile” 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sf. Vasile este zugrăvit în prim-plan, în picioare, binecuvîntînd. Veşmintele sale sînt de 
culoare roşu-cărămiziu, cu drapaje în negru şi alb, iar patrafirul este redat în albastru, cu cruci în alb 
şi negru. Sfîntul are aureolă în foiţă de aur, care apare şi la poalele şi mînecile veşmintelor, dînd 
astfel preţiozitate icoanei. Fondul icoanei este redat în albastru deschis, fiind decorat prin linii în 
negru şi pete de culoare alb şi roşu. La partea superioară, fondul icoanei este redat prin două benzi 
de culoare verde şi albastru închis, pe care este plasată inscripţia cu numele sfîntului şi două flori, în 
roşu şi galben. 

Cromatica: alb, roşu-cărămiziu, maro, verde, auriu, negru, galben, albastru deschis şi albastru 
închis. 

Lucrată la Reghin; 
Autor: Daniela Friciu; 
Datare: 2008; 
Dimensiuni: 26 x 22,5cm 
Inscripţie, cu slove chirilice : „SFÎNTUL VASILE CEL MARE”; 
Inv. 6697 

 
 
 



Icoana 14 - „Botezul Domnului” 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pe fondul gri-cenuşiu, este zugrăvit în prim-plan Iisus, seminud, încadrat de Sf. Ioan, cu o 
cruce în mîna dreaptă, în timp ce cu stînga îl botează pe Iisus şi de doi îngeri îmbrăcaţi în veşminte 
de culoare roşie şi cu aripi de culoare galbenă. La partea superioară, Duhul Sfînt, în chip de 
porumbel, pe un nor galben. 

Cromatica: roşu, galben, verde, maro, alb-auriu. 
Lucrată la Reghin; 
Autor: Daniela Friciu; 
Datare: 1999; 
Dimensiuni: 18 x 20,5cm; 
Inv. 5718. 

 
 

 
 
 



Icoana 15 - „Sf. Ioan Botezătorul” 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Icoana reprezintă bustul Sf. Ioan Botezătorul, înveşmîntat în stihar roşu, peste umăr cu o 
mantie tivită la mîneci, cu falduri din linii verticale subţiri, în alb, portocaliu şi roşu închis. Sfîntul 
binecuvîntează cu dreapta. Figura sfîntului are trăsături aspre, cu ochi negrii alungiţi sub sprîncene 
arcuite, nasul îngroşat la bază şi cu cele trei cute de pe frunte. Fondul icoanei este în foiţă de aur. 
Compoziţia este încadrată într-un chenar în foiţă, marcat prin linii subţiri în roşu închis. Aureola 
sfîntului, în foiţă, este conturată prin două cercuri concentrice foarte subţiri, în roşu închis. În partea 
superioară, o inscripţie cu litere greceşti. 

Icoana pe lemn; 
Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Viorel Maxim; 
Datare: 1995; 
Dimensiuni: 51 x 32cm; 
Inscripţie, cu litere greceşti: „PROFETUL IOAN ÎNAINTEMERGĂTOR”; 
Inv. 5230 
 
 
 
 
 
 



Icoana 16 - „Sf. Trei Ierarhi Vasile, Grigore şi Ioan” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cele trei personaje sînt zugrăvite în prim-plan, în veşminte lungi, în nuanţe de bej cu alb şi 
cărămiziu cu alb. Mantia superioară a fiecărui personaj, redată în culori diferite, verde, galben, maro 
deschis, este împodobită cu motivul crucea, realizat din jocul de linii, pătrate şi culoare. Crucea 
apare şi pe patrafir şi pe gulerul mantiei. În mînă, fiecare personaj ţine Biblia. Fundalul este în foiţă 
de aur, jumătatea superioară şi negru, partea de jos. Aura fiecărui personaj este realizată din două 
cercuri concentrice, în nuanţă portocalie. În aceeaşi culoare este şi inscripţia de sus, cu caractere 
latine. 

Icoană pe lemn; 
Lucrată la Lunca Bradului; 
Autor: Constantin Gabor; 
Datare: 2006; 
Dimensiuni: 30 x 20cm; 
Inscripţie, cu caractere latine: „Sf. TREI IERARHI VASILE, GRIGORE ŞI IOAN”; 
Inv. 6497. 

 
 
 



Icoana 17 - „Întîmpinarea Domnului” 
 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Scena se petrece în interiorul templului, încadrată într-un chenar maro, ornamentat cu zăluţe 
în alb şi reprezintă pe bătrînul Simeon ţinînd pe genunchi pe pruncul Iisus. În faţa lor, în picioare, 
stau Iosif şi Maria. Îmbrăcămintea personajelor, redată în roşu cărămiziu, verde, alb şi galben, 
contrastează plăcut cu fondul verde, mai închis, şi muştar, al icoanei. 

Aureola personajelor este în foiţă de aur. 
Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1997; 
Dimensiuni: 29,5 x 24,4cm; 
Inscripţie, cu litere greceşti, iniţialele numelui lui Iisus; 
Inv. 5597. 

 
 
 
 

 



Icoana 18 - „Sf. Haralambie” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În prim-plan, Sf. Haralambie, îmbrăcat în haine arhiereşti, ţine în mîna stîngă Biblia şi lanţul 
de care este prins un bărbat cu coarne, purtător al coasei morţii - personaj ce personifica ciuma, 
boala, în general. Cu mîna dreaptă, binecuvîntează. În planul al doilea, în dreapta şi stînga, lîngă 
sfînt, sînt reprezentaţi oameni ce aşteaptă binecuvîntarea şi zidurile a două biserici, redate în alb şi 
cu acoperiş roşu. Sus, în stînga, pe un nimb, apare Iisus, binecuvîntîndu-i, iar în dreapta, un înger. 
Fondul icoanei este albastru închis, cu inscripţie în chirilică. Întreaga scenă este încadrată de al 
doilea chenar, în maro. Cromatica puternică, în culori contrastante de roşu, albastru, galben, maro, 
alb, verde, definesc icoanele realizate în centrele din Ţara Bîrsei. Desenul are o linie sigură în 
realizarea temei icoanei. Foiţa de aur, folosită atît în realizarea chenarului, cît şi pentru a pune în 
valoare anumite personaje şi obiecte, creează o somptuozitate specifică scenei iconografice. 

Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1997; 
Dimensiuni: 29,5 x 24,2cm; 
Inscripţie cu slove chirilice: „SFÎNTUL MUCENIC HARALAMBIE” şi iniţialele greceşti 

ale lui Iisus: „I[SU]S H[RISTO]S; 
Inv. 5614. 
 
 
 
 
 



Icoana 19 - „Sf. Mucenic Teodor” 
 

        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Scena se petrece într-un cadru natural, Sf. Mucenic Teodor, avînd înfăţişarea lui Mihai 
Viteazu, este zugrăvit călare pe un cal alb, cu coamă neagră. Calul cabrează cu picioarele din faţă. 
Cromatica bine armonizată a călăreţului realizează un contrast fericit cu fondul alb murdar al 
icoanei. Liniile curbe late, albe, maro închis şi deschis, folosite în desen, în partea inferioară a 
icoanei, dau întregului un aspect dinamic. În părţile laterale şi sus, elemente florale şi o inscripţie cu 
caractere chirilice. 

Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1997; 
Dimensiuni: 29,5 x 24,2cm; 
Inscripţie, cu slove chirilice: „SFÎNTUL TEODOR”; 
Inv. 5611. 

 
 
 
 
 



Icoana 20 - „Buna Vestire” 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pe un fond albastru închis este zugrăvită Maria îngenuncheată, cu mîinile împreunate pentru 
rugăciune, iar în faţa ei, îngerul, care are în mîna stîngă o floare, iar dreapta o are îndreptată spre 
partea superioară a icoanei, unde se află Duhul Sfînt, în chip de porumbel. Între Maria şi înger se 
află zugrăvită o masă, pe care este o carte deschisă, probabil Evanghelia şi un ghiveci cu o floare. În 
jurul capului personajele au aureolă. Cromatica veşmintelor, bine armonizată (roşu cărămiziu, 
verde, alb, mov, negru) formează un contrast reuşit cu fondul albastru închis al icoanei. Decorul este 
realizat din motive florale. În planul al doilea apar elemente arhitecturale, o clădire, iar în dreapta, 
colţişori de draperie zugrăviţi în roşu şi negru. 

Lucrată la Braşov; 
Autor: Mircea Purcărea; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 24,5 x 21,5cm; 
Inv. 5517. 

 
 
 



Icoana 21 - „Intrarea în Ierusalim” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Compoziţia este mult mai amplă decît a altor icoane. În prim-plan este zugrăvit Iisus, călare 
pe un cal pe care-l ţine cu mîna stîngă, în timp ce cu dreapta binecuvîntează mulţimea ce-i iese în 
întîmpinare. Veşmintele lui Iisus sînt redate în roşu cărămiziu şi auriu. Aureola, aurie, cu iniţialele 
numelui lui Iisus. În partea stîngă a icoanei sînt zugrăviţi, probabil, apostolii, în veşminte lungi, iar 
în dreapta, mulţimea care-l întîmpină cu ramuri de finic. În spatele ei, apar elementele unei clădiri 
albe, cu acoperiş roşu. Pentru decor, zugravul foloseşte un pom cu coroană înfrunzită şi elemente 
florale, realizate din puncte albe şi roşii, pe un fond albastru închis în partea superioară. Cromatica 
vie a personajelor - roşu, mov, alb, verde, albastru - realizează un contrast plăcut cu albastrul şi 
verdele fondului. 

Lucrată la Braşov; 
Autor: Mircea Purcărea; 
Datare: 1997; 
Dimensiuni: 26,3 x 23,5cm; 
Inscripţie, cu litere greceşti (iniţialele numelui lui Iisus Hristos); 
Inv. 5511. 

 
 



Icoana 22 - „Sf. Mucenic Gheorghe” 
 

       
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Scena se petrece într-un cadru natural. Sfîntul este zugrăvit călare pe un cal alb, cu coamă 

neagră, îmbrăcat militar, în haine de culoare maro-verde şi mantie albastră. Calul cabrează cu 
picioarele din faţă deasupra capului balaurului, în gura căruia sfîntul înfinge suliţa. Scena este 
încadrată de o ghirlandă de flori, în roşu cărămiziu, verde şi alb, contrastînd cu fondul alb-albăstrui 
al icoanei. 

Cromatica: alb, albastru, verde, maro, cărămizu, negru. 
Lucrată la Nicula; 
Datare: sec. al XIX-lea; 
Dimensiuni: 31 x 27cm; 
- glajă, capac de lemn, ramă din lemn de brad, vopsită şi profilată cu şanţuri; 
Inscripţie - cu caractere latine, „SF. GHEORGHE”; 
Stare de conservare: bună; 
Inv. 2049. 

 
 



Icoana 23 - „Mîntuitorul Iisus” 
 

       
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Iisus este înfăţişat purtînd pe cap o coroană, îmbrăcat în veşminte arhiereşti roşii, peste care 
poartă patrafir cu semnul crucii stilizat, redat în galben. În mîna stîngă ţine Evanghelia, iar cu 
dreapta binecuvîntează. Chipul lui Iisus exprimă bunătate, blîndeţe. De o parte şi de alta a chipului 
sînt redate, în două medalioane, soarele şi luna. Fondul icoanei este redat în albastru, încadrat de un 
chenar în galben deschis, decorat cu linii ce formează pătrate şi steluţe. 

Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Rodica Pop; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 43,2 x 36,2cm; 
Inscripţie: iniţialele numelui lui Iisus Hristos; 
Inv. 5475. 
 

 
 
 



Icoana 24 - „Iisus Învăţător” 
 

         
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Iisus, îmbrăcat în veşminte arhiereşti, ţine în mîna stîngă Evanghelia, iar cu dreapta 

binecuvîntează. În partea superioară a icoanei, doi îngeri aduc să aşeze coroana pe capul lui Iisus. 
Cromantica veşmintelor este sobră, gri petrol, maro, roşu şi se armonizează cu fondul alb murdar al 
icoanei. Chipul lui Iisus este deosebit de expresiv. Icoana are un chenar îngust galben muştar, dublat 
de unul mai lat, în gri. Apar şi iniţialele numelui lui Iisus, în limba ebraică. Pictorul foloseşte un 
limbaj „modernizat”, sesizabil la redarea volumelor personajelor, dar şi la ambianţa cromatică. 
Folosirea acestui limbaj „modernizat” în iconografia pe sticlă, nu trebuie văzut ca o renunţare la 
tradiţie, ci ca o primenire a acesteia, fapt ce-i asigură continuitatea. 

Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Ioan Şulea; 
Datare: 1994; 
Dimensiuni: 38,5 x 31,5 cm; 
Inscripţie şi text cu litere greceşti - iniţialele numelui lui Iisus Hristos; 
Inv. 5221. 

 
 
 



Icoana 25 - „Iisus Pantocrator” 
 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Iisus, îmbrăcat în veşminte arhiereşti, roşii-portocaliu, ţine în mîna stîngă Evanghelia, iar cu 

dreapta binecuvîntează. Aureola din jurul capului este redată în auriu şi este împărţită prin linii roşii 
şi negre în patru părţi, unde apar iniţialele numelui lui Iisus în limba ebraică. Fondul icoanei este 
albastru închis, decorat cu ornamente florale realizate din puncte albe şi roşii. Icoana este încadrată 
de o ghirlandă cu flori şi frunze, în roşu şi verde, pe un chenar galben muştar. 

Cromatica: roşu portocaliu, alb, negru, verde, albastru. 
Lucrată la Braşov; 
Autor: Mircea Purcărea; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 31,2 x 27,6cm; 
Inscripţie cu iniţialele numelui lui Iisus Hristos; 
Inv. 5457. 

 
 
 
 



Icoana 26 - Prăznicar - „Cina cea de taină” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
În 13 casete - central „Cina cea de taină” - sînt prezentate scene din ciclul christologic. În 

registrul de sus, în două casete, este redată Maica Domnului cu Pruncul Iisus, în variantele 
iconografice Eleusa şi Hodighitria, „Naşterea lui Iisus”, „Buna Vestire”. De o parte şi de alta a 
scenei centrale, în cîte două casete: în dreapta, „Fuga în Egipt”, „Intrarea în Ierusalim”; în stînga: 
„Sfînta Treime” şi „Punerea în Mormînt”. În registrul de jos sînt redate: „Botezul”, „Iisus 
Pantocrator”, „Răstignirea” şi „Maica Domnului îndurerată”. Cromatica este armonios realizată: 
fondul fiecărei icoane este albastru închis. Veşmintele personajelor sînt, în general, în roşu 
cărămiziu şi vernil, excepţie făcînd Mapharionul Mariei din caseta cu „Maica Domnului îndurerată”, 
redat în negru. Fondul decorativ este realizat cu ornamente stelare şi vegetale (flori). Caseta 
centrală, cu „Cina cea de Taină”, are şi un chenar din ghirlande, în roşu şi verde, pe galben. Icoana 
Prăznicar este o comandă specială, ce are o valoare deosebită, prin minuţia realizării, varietatea 
gesturilor şi mulţimea personajelor, care se dezvoltă pe suprafeţe destul de mici, lucru ce este în 
detrimentul proporţiei, dar nu şi al vervei. 

Lucrată la Braşov; 
Autor: Mircea Purcărea; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 71 x 65,8cm; 
Inscripţie cu slove chirilice: „CINA CEA DE TAINĂ”; 
Inv. 5455. 

 
 



Icoana 27 - „Răstignirea” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În centrul icoanei, în prim-plan, este zugrăvită o cruce mare, cu braţele în roşu şi verde, pe 
care este zugrăvit Iisus seminud, învelit peste mijloc cu o eşarfă, în verde şi negru; în rest corpul 
este alb, iar părul şi barba, negre. Pe braţele crucii, inscripţie cu iniţialele lui Iisus, scrisă cu 
caractere chirilice, Iisus fiind flancat de două flori stilizate, reprezentînd Soarele şi Luna. Fondul 
este redat în alb, albastru şi verde. În fundalul scenei răstignirii, elemente arhitectonice redau cetatea 
Ierusalimului. 

Cromatica: alb, roşu, albastru, verde, negru. 
Lucrată la Reghin; 
Autor: Daniela Friciu; 
Datare: 1999; 
Dimensiuni: 21,5 x 24,2cm; 
Inscripţie cu iniţialele numelui lui Iisus Hristos; 
Inv. 5719. 

 
 
 



Icoana 28 - „Maica Domnului Îndurerată” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bustul Mariei, zugrăvit din faţă, cu mîinile împreunate pentru rugăciune, este redat într-o 
vestimentaţie de culoare vişinie, cu marginile tivite în auriu şi decorate cu flori şi elemente 
geometrice (cerculeţe în auriu, verde şi roşu) sugerînd probabil broderia. Pe umeri apar două flori 
stilizate, sub formă de steluţe, în auriu. În dreapta, Mariei, în prim-plan, Iisus răstignit, seminud, 
învelit cu o eşarfă verde peste mijloc. Trupul lui Iisus, redat în alb, realizează un contrast reuşit cu 
maroul şi auriul crucii, pe fondul verde închis al icoanei. Pentru decor se folosesc elemente florale, 
dispuse în ghirlandă, cu roşu, verde, auriu, aşezată în colţul stîng, sus şi dreapta, jos. 

Lucrată la Tg Mureş; 
Autor: Rodica Pop; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 35 x 30cm; 
Inscripţie cu iniţialele numelui lui Iisus Hristos, semnătura autoarei şi anul 96; 
Inv. 5446. 

 
 
 
 
 
 



Icoana 29 - „Maica Domnului Îndurerată” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Maria este zugrăvită în prim plan, ocupînd cea mai mare parte a icoanei, cu mîinile 
împreunate pentru rugăciune. Figura Mariei este bine conturată, trădînd o adîncă durere pentru 
pierderea fiului. Veşmintele sînt redate într-o cromatică sobră (maro, verde), tivite cu auriu, 
contrastînd cu roşul căptuşelii. De remarcat sînt cele trei flori stilizate, sub formă de steluţe, de pe 
mapharion, ce dau o notă distinctă icoanei. În planul al doilea, dimensionat mic, Iisus răstignit. 
Întreaga scenă este încadrată într-un chenar auriu, decorat cu ghirlandă de flori, în roşu şi verde. 

Cromatica: maro, roşu, verde, negru, galben pe fond auriu. 
Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Emilia Manole; 
Datare: 2008; 
Dimensiuni: 20,5 x 25,5cm; 
Inscripţie, cu iniţiale greceşti: „MARIA TEOTOCOS”; 
Inv. 6695. 

 
 



Icoana 30 - „Maica Domnului Îndurerată” 
 

         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fecioara este zugrăvită central, în prim-plan, iar Iisus, răstignit pe o cruce roşie, în planul al 
doilea. Corpul lui Iisus, redat seminud, în alb-gri, învelit cu eşarfă, iar părul şi barba, negre. 
Deasupra aureolei, pe cruce, apar iniţialele lui Iisus. Chipul Mariei redă durere. Veşmintele, în 
culori estompate, sînt împodobite cu flori stilizate, în roşu şi auriu. Fondul icoanei este închis; în 
partea superioară, în dreapta, apare o fîşie aurie, decorată cu un grupaj de linii, în negru şi alb. 

Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Căpriţă Codruţa; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 28,2 x 25,2 cm; 
Inscripţie: iniţialele numelui lui Iisus Hristos; 
Inv. 5451. 

 
 
 
 
 



Icoana 31 -  „Punerea în mormînt” 
 

         
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În prim-plan este zugrăvit corpul lui Iisus, în poziţie orizontală. Din grupul celor trei femei 
prezente, se detaşează persoana Mariei, cu braţele îndepărtate, poziţie care exprimă disperare la 
pierderea fiului. 

În planul al doilea, crucea pe care a fost răstignit Iisus, redată roşu închis şi maro, pe fond de 
maro închis şi bej. O ghirlandă de flori în roşu şi alb încadrează scena la partea superioară. Întreaga 
scenă este încadrată de un chenar maro roşcat. 

Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Căpriţă Codruţa; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 32,8 x 27,1cm; 
Inv. 5447. 

 
 



Icoana 32 - „Învierea” 
 

          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În centrul icoanei este zugrăvit Iisus, înconjurat de un şir de nori în alb-gri şi învelit cu o 
eşarfă cărămizie, cu alb şi negru, ridicîndu-se din mormînt. În mîna stîngă ţine steagul biruinţei, cu o 
cruce neagră la partea superioară. Chipul lui Iisus radiază bucurie şi bunătate. Alături, lîngă 
mormînt, sînt reprezentaţi soldaţi cu suliţa în mînă, al căror chip redă mirare şi uimire. 

Cromatica: alb, gri, maro, cărămiziu, roşu, verde, albastru, negru, auriu. 
Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 30,2 x 27cm; 
Inscripţie, cu slove chirilice: „ÎNVIEREA LUI HRISTOS”; 
Inv. 5631. 

 
 
 
 
 



Icoana 33 - „Iisus în Sfîntul Potir” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pe un fond albastru închis, într-un medalion oval, încadrat în foiţă de aur, este reprezentat 
Iisus în Sfîntul Potir, în picioare, binecuvîntînd cu amîndouă mîinile. Veşmintele lui Iisus sînt redate 
în roşu şi auriu, iar faldurile, prin linii albe şi negre. De o parte şi alta a figurii, iniţialele numelui, în 
chirilică, iar deasupra capului, într-un chenar, o altă inscripţie, cu caractere chirilice. Decorul 
icoanei este realizat cu ornamente stelare şi vegetale (flori, frunze), în alb, roşu, negru şi gri. 

Cromatica: roşu, alb, gri, negru, galben, albastru şi mult auriu, ce dă preţiozitate, pe fond 
albastru închis. 

Lucrată la Reghin; 
Autor: Daniela Friciu; 
Datare: 2007; 
Dimensiuni: 32 X 23cm 
Inscripţie cu slove chirilice: „Eu sînt pîinea cea vie carele s-au coborît din cer” şi iniţialele 

numelui lui Hristos; 
Inv. 6698. 

 
 



Icoana 34 - „Maica Domnului cu Pruncul” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Scena ocupă aproape tot spaţiul icoanei. Maria este zugrăvită din semiprofil, purtînd pe braţul 
drept pruncul, înveşmîntat în haine de culoare maro şi verde. În mîna dreaptă, pruncul ţine globul cu 
crucea. Îmbrăcămintea Mariei este sobră, în nuanţe de verde şi maro, decorată cu steluţe aurii. 
Marginea hainei este decorată cu spirale şi romburi. Căptuşeala hainei este verde. Maria poartă pe 
cap coroană, iar în jurul capului, aureolă; la fel şi pruncul. Fondul icoanei este verde-gri. Scena este 
decorată în partea superioară cu o ghirlandă de flori şi frunze, în ton cu îmbrăcămintea. Sub 
ghirlandă, inscripţie cu litere latine, iar mai jos, semnătura meşterului şi anul realizării icoanei. 

Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Rodica Pop; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 39 x 33,5cm; 
Inscripţie: cu caractere latine: „SF. MARIA”, semnătura meşterului şi anul, 96; 
Inv. 5757. 

 
 
 



 
Icoana 35 - „Sf Constantin şi Elena” 

 
        
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În prim-plan sînt zugrăviţi Constantin şi Elena, îmbrăcaţi în veşminte lungi, redate în verde şi 
galben, iar mantiile în roşu cărămiziu, cu drapaje în negru. Între ei, o cruce, pe care aceştia o susţin 
cu mîna. Crucea este supradimensionată şi ornamentată cu romburi şi cercuri, în verde, roşu 
cărămiziu şi auriu. Fiecare ţine în mînă o ramură verde. Scena este încadrată de o ghirlandă de flori 
roşii, cu frunze verzi. Folosirea foiţei aurii la aureola şi coroana personajelor şi la cruce, dă 
preţiozitate icoanei. 

Cromatica: roşu, portocaliu, galben, verde, negru, auriu; fondul, galben şi verde. 
Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Emilia Manole; 
Datare: 2008; 
Dimensiuni: 28 x 24cm; 
Inv. 6700. 

 
 
 
 



Icoana 36 - „Înălţarea Domnului” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Compoziţia amplă este populată de un număr mare de personaje, acţiunea desfăşurîndu-se pe 
două planuri, pe cer şi pe pămînt. La partea inferioară apare Maica Domnului, în picioare, cu mîinile 
împreunate la rugăciune, însoţită de apostoli, iar la cea superioară, Iisus „în glorie”. Personajele au 
aureolă în foiţă de aur, iar de o parte şi de alta a lui Iisus apare inscripţia cu caractere chirilice. 

Cromatica - roşu cărămiziu, alb, maro, verde, negru, foiţă aurie pe fond albastru închis şi 
maro. 

Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1997; 
Dimensiuni: 30 x 24cm; 
Inscripţie cu slove chirilice: „ÎNĂLŢAREA LUI IISUS HRISTOS” şi iniţialele numelui lui 

Iisus cu litere greceşti; 
Inv. 5602. 

 
 
 



Icoana 37 - „Pogorîrea Sf. Duh” 
 

        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Remarcăm la această icoană simetria compoziţiei. În centrul scenei este zugrăvită Maria, cu 
mîinile împreunate pentru rugăciune, încadrată de patru apostoli. În stînga, apostolul Petru, cu 
însemnul lui - cheia. Toate personajele au aureolă şi veşminte lungi, redate în cărămiziu, cu dungi 
albe şi negre, cu manşeta şi căptuşeala hainei în verde deschis. La partea superioară a scenei, Duhul 
Sfînt, în chip de porumbel şi inscripţie. Scena este încadrată într-un chenar roşu, cărămiziu, decorat 
cu zăluţe negre. 

Cromatica: roşu, cărămiziu, verde, galben, maro, pe fond maro şi alb la partea superioară. 
Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 33 x 28cm; 
Inscripţie, cu slove chirilice: „POGORÎREA”; 
Inv. 5623. 

 
 
 



Icoana 38 - „Sfînta Treime” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Scena Sfintei Treimi este zugrăvită pe un fond galben. În centrul icoanei, Dumnezeu Tatăl şi 
Iisus. Primul ţine în mîna stîngă globul, iar cu dreapta binecuvîntează, pe cînd Iisus poartă pe umeri 
o cruce mare redată în verde şi negru. La partea superioară, Duhul Sfînt, în chip de porumbel cu 
aripi verzi, coboară pe un fascicol de raze. Cromatica vie a personajelor (roşu, verde, galben, negru, 
maro, auriu) realizează un contrast plăcut cu galbenul fondului. Decorul realizat cu motive vegetale, 
dispuse sub formă de ghirlandă. 

Lucrată la Reghin; 
Autor: Daniela Friciu; 
Datare: 1999; 
Dimensiuni: 20,5 x 24,5cm; 
Inscripţie cu caractere latine: „TREIME”; 
Inv. 5720. 
 
 
 



Icoana 39 -  „Sf. Ioan cu mielul” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Alături de portretul Sfîntului Ioan cu mielul în braţe, apare şi cel al lui Iisus Hristos copil, 
purtînd globul în mînă. Cele două personaje sînt redate în două medalioane, pe fond maro, aşezate 
faţă în faţă. Chipul personajelor şi o parte a corpului sînt redate în alb, cu părul castaniu, înveliţi cu 
cîte o eşartfă cărămizie. În registrul de jos, pe fond cărămiziu, este redată o masă cu cinci lumînări 
albe, pe fond auriu. 

Cromatică: cărămiziu, alb, verde, galben, auriu pe fond cărămiziu, maro şi albastru. 
Lucrată la Nicula; 
Datare: sec. al XIX-lea; 
Dimensiuni: 30 x 23cm; 

- glajă, capac de lemn, ramă din lemn de brad, vopsită şi profilată cu şanţuri; 
Inscripţie - cu slove chirilice: „IISUS HRISTOS” (iniţiale), „SF. IOAN”; 
Stare de conservare: bună; 
Inventar: 4229. 

 
 
 
 
 



Icoana 40 - „Sf. Apostoli Petru şi Pavel” 
 

       
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În prim-plan, pe un fond albastru deschis, la partea inferioară şi alb-gri la cea superioară, sînt 
zugrăviţi, în prim-plan, cei doi sfinţi, egali ca înălţime şi costumaţi la fel, în haine lungi, de culoare 
roşu-cărămiziu, cu dungi verticale în negru, pe o mantie în alb, cu dungi şi manşete în verde închis. 
Cei doi sfinţi sînt redaţi cu însemnele lor: Petru cu cheia şi Pavel cu sabia. În spatele lor, macheta 
unei biserici şi o inscripţie cu caractere latine. 

Scena este încadrată, la partea superioară, cu motive florale, în roşu cărămiziu şi verde, 
contrastînd cu fondul albastru al icoanei. 

Lucrată la Nicula; 
Datare: sec. XIX; 
Dimensiuni: 31,5 x 26cm; 
- glajă, capac din lemn de brad, vopsită şi profilată cu şanţuri; 
Inscripţie: cu caractere latine: „PETRU PAVEL”; 
Stare de conservare: medie, pe alocuri stratul pictural afectat de exfoliere; 
Inv. 2042. 

 
 



Icoana 41 -  „Sf. Prooroc Ilie” 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Icoana reprezintă momentul înălţării la cer a Proorocului Ilie, aşezat în trăsură sau într-un car 
mai vechi, ţărănesc. El mînă doi cai înaripaţi, care galopează deasupra norilor, stimulaţi de biciul de 
foc cu trei plezne. Zugravul realizează decorul cu motive vegetale, dispuse în partea superioară a 
icoanei, sub formă de ghirlandă şi spaţii cu linii haşurate în alb şi verde. Folosirea foiţei aurii, la 
aureolă, bici şi hamuri, dă preţiozitate icoanei. 

Cromatică: alb, roşu-cărămiziu, verde, galben, maro, negru, auriu, fond galben, ocru şi 
albastru ultramarin. 

Lucrată la Nicula; 
Datare: sec. XIX; 
Dimensiuni: 27 x 23cm; 
- glajă, capac de lemn, ramă din lemn de brad, vopsită şi profilată cu şanţuri; 
Inscripţie - cu slove chirilice: „SF. ILIE PROOROCUL”; 
Stare de conservare: medie, pe alocuri stratul pictural afectat de exfoliere; 
Inv. 3019. 

 
 
 



Icoana 42 -  „Schimbarea la Faţă” 
 

    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Într-un cadru exterior, pe un nor redat în maro deschis, galben, alb şi albastru, decorat cu linii 

în negru, este zugrăvit Iisus Hristos, înveşmîntat în roşu şi verde, binecuvîntînd. 
De o parte şi de alta a lui Iisus, două figuri bărbăteşti, Ilie şi Moise, înveşmîntaţi în haine de 

aceeaşi culoare. În jurul capului au aureolă din foiţă de aur. Scena este încadrată într-un chenar 
maro, decorat cu motive simbolice, spirale în alb. Fondul icoanei, în interiorul chenarului, este în 
foiţă de aur, cu inscripţie chirilică, iar în exterior, în benzi maro, roşu cărămiziu, galben şi verde. 

Lucrată la Reghin; 
Autor: Andrei Bartha; 
Datare: 1997; 
Dimensiuni: 28,5 x 24cm; 
Inscripţie, cu slove chirilice: „ILIE, IISUS, MOISE”; 
Inv. 5599. 

 
 



Icoana 43 - „Adormirea Maicii Domnului” 
 

          
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Scena este redată în două registre - privegherea Mariei de către apostoli şi ridicarea sufletului 
Mariei la cer. Pe un catafalc de formă patrulateră este întinsă Maria, adormită, cu capul sprijinit pe o 
pernă, cu mîinile pe piept, este vegheată de apostoli - Petru la picioare, binecuvîntînd şi tămîind. În 
registrul superior, Iisus primeşte sufletul Mariei copil. Personajele au aureolă în jurul capului, în 
foiţă de aur. În partea superioară a icoanei, apare o inscripţie cu caractere latine, încadrată de 
elemente florale, în roşu şi verde. Fondul icoanei este albastru închis. 

Cromatica: alb, verde, roşu, maro, negru, auriu şi albastru închis. 
Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Emilia Manole; 
Datare: 1996; 
Dimensiuni: 23 x 31cm; 
Inscripţie, cu caractere latine: „ADORMIREA MAICII DOMNULUI”; 
Inv. 5721. 

 
 
 



Icoana 44 - „Maica Domnului cu Pruncul” 
 

         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Maica Domnului, varianta iconografică Eleusa, este zugrăvită în semiprofil, purtînd pe braţul 
stîng pruncul, înveşmîntat în alb murdar şi galben. Mapharionul şi mantia Mariei sînt redate în 
vişiniu, iar marginile sînt decorate în galben şi cu franjuri. Cromatica veşmintelor se armonizează cu 
fondul alb al icoanei. Personajele au în jurul capului aureolă. În partea superioară a icoanei, doi 
îngeri aduc să aşeze pe capul Mariei coroana. Decorul este realizat prin inscripţii, flori stilizate şi 
chenarul dublu al icoanei. 

Lucrată la Tg. Mureş; 
Autor: Ioan Şulea; 
Datare: 1994; 
Dimensiuni: 38,5 x 31,7cm; 
Inscripţie: iniţialele „MARIEI TEOTOCOS” şi „IISUS HRISTOS” în limba greacă; 
Inv. 5223. 

 
 
 



Icoana 45 -  „Tăierea Capului Sf. Ioan Botezătorul” 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Compoziţia este realizată simetric. În centru, corpul Sf. Ioan, îngenuncheat, în clipa imediat 

următoare decapitării sale, încadrat de călău, cu sabia în mîna stîngă, iar Salomeea, de partea 
cealaltă, îngenuncheată, cu capul sfîntului în mîini. Cromatica veşmintelor, redate în cărămiziu, cu 
dungi în alb şi negru, realizează un contrast plăcut cu fondul albastru al icoanei. În planul al doilea 
al icoanei, apar elemente arhitectonice şi inscripţia cu slove chirilice. 

Decorul este realizat cu motive vegetale, dispuse în formă de ghirlandă şi steluţe albe şi 
galbene. 

Cromatică: cărămiziu, muştar, negru, alb, verde, albastru. 
Lucrată la Nicula; 
Datare: sec. al XIX-lea; 
Dimensiuni: 35 x 29cm; 
- glajă, capac de lemn, ramă din lemn de brad, băiţuită şi profilată cu şanţuri; 
Inscripţie - cu slove chirilice - prescurtat „Tăierea capului Sf. Ioan Botezătorul”; 
Stare de conservare: mediocră, exfolieri ale stratului pictural; 
Inv. 1508. 
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SUMMARY 

 

Scientific researcher Maria Borzan 

Post-graduate Roxana M. Borzan 

 

The icon is a painted representation of Jesus Christ, the Holy Virgin, and the saints, venerated 

by the Church. To pray at the holy icon is a basic religious teaching offered by The Orthodox 

Church, and the Christians honor it because it represents their sacred connection with Divinity. The 

Gospel teaches us using the word, while the icon speaks through image. The icons define the whole 

history of salvation. 

This book contains the story of 45 icons painted on glass and wood, belonging to The 

Ethnographic Museum from Reghin. Using the ecumenical calendar which begins on the 1st of 

September and ends on 31st August, for each celebration we choose an icon related to that particular 

celebration; every icon describes the significance of the related celebration, based on the word of the 

Holy Book. From the popular calendar, the present study describes customs and rites based on 

ancient beliefs and myths, kept until the present.  

In the second part, the study presents the catalogue of those icons. The choosing of the icons 

was made in accordance with their themes, but we also tried to present the variety of styles in the 

interpretation of the same theme, in the contemporary iconography. We choose works from the 

“Nicula icons” collection - relegated in the Thesaurus category and works of contemporary painters, 

from the museum’s patrimony: Rodica Pop, Emilia Manole, Daniela Friciu, Codruţa Căpriţă, Andrei 

Bartha, Ioan Şulea, Mircea Purcărea, Constantin Gabor, Viorel Maxim. We find, in the works of 

those artists, either the famous „Nicula school” style, where the drawing of the compositions, 

through its spontaneity, becomes very plastical, either the ecumenical painting style, or the style of 

the byzantin icons on wood, each of them carrying a clear personal touch, distinguishing itself 

through colors and style. Arranged, according to each celebration, the icons manage to transmit the 

biblical message. 

Together with the others art genres (popular costumes, textiles, pottery), the icons, through 

their estetical particularities, the diversity of their decorations and the originality of their conception, 

consolidate the aesthetical sense, completing the spiritual portrait of the Romanian people. 

 

Traducere: Adrian Bugnar 

 

 

 

 



SOMMAIRE 

 

Chercheur scientifique Maria Borzan 

Drd. Roxana M. Borzan 

 

L’icône est une représentation peinte de Jésus Christ, de la sainte Vierge, des différents saints 

que l’Eglise honore. La prière aux saintes icônes est un principe fondamental de l’Eglise orthodoxe, 

et le christianisme honore l’icône parce que celle-ci constitue son lien avec le Ciel, la fenêtre vers 

Dieu. Ce que l’Evangile enseigne par le mot, l’icône annonce par l’image, avec plusieurs fonctions. 

On retrouve dans les icônes toute l’histoire de la délivrance. 

Dans ce livre on raconte 45 icônes, sur verre et sur bois, des collections du Musée 

Ethnographique Reghin. En utilisant l’année ecclésiastique, qui commence au 1er septembre et finit 

au 31 août, pour chaque fête on a choisi une icône, qui, à base du mot du Livre Saint, présente la 

signification de la fête. Du calendrier populaire on présente les traditions et les rites basés sur 

croyances et mythes anciens, gardés jusqu’à nos jours. 

Dans la seconde partie le livre présente le catalogue de ces icônes. Le choix des icônes a été 

faite en fonction du thème, mais on a essayé présenter aussi la variété des styles, en ce qui concerne 

l’interprétation du même thème, dans l’iconographie contemporaine. On a choisi des icônes de la 

collection "des icônes de Nicula" classées dans la catégorie Trésor et œuvres des peintres d’icônes 

contemporains du patrimoine du musée : Rodica Pop, Emilia Manole, Daniela Friciu, Codruţa 

Căpriţă, Andrei Bartha, Ioan Şulea, Mircea Purcărea, Constantin Gabor, Viorel Maxim. On trouve, 

dans les œuvres de ces artistes, soit le célèbre style de "L’École de Nicula", où le dessin des 

compositions, par sa spontanéité, obtient une plasticité particulière, soit le style de la peinture 

pariétale ecclésiastique, ou des icônes sur bois de facture byzantin, Chacune d’elles portant une 

claire empreinte personnelle, en se distinguant par la gamme chromatique et stylistique. Rangées, en 

fonction de la fête, les icônes réussissent transmettre le message liturgique. À côté des autres genres 

d’art (l’habit populaire, les tissus, la céramique), les icônes, par leurs particularités esthétiques, la 

diversité des ornementations et l’originalité de la conception, renforcent le sens naturel pour la 

beauté et complètent le portrait spirituel du peuple roumain. 

 

Traducere: prof. Ligia Mariana Chebuţ 

 

 

 

 

 



ZUSAMMENFASSUNG 

 

Wissenschaftlicher Forscher Maria Borzan 

Doktorand Roxana M. Borzan 

 

Das Heiligenbild(Ikone) ist eine Darstellung von Jesus Christus in der Malerei, der Mutter des Herrn, 

von verschiedenen Heiligen welche von der Kirche geehrt werden. Die Ehrerweisung gegenüber den heiligen 

Ikonen ist eine der Grundlehren der orthodoxen Kirche, und der Christ ehrt die Ikone weil diese seine 

Verbindung zum Himmel  ist, ein Fenster zu Gott.Was das Evangelium durch das Wort lehrt,  verkündet die 

Ikone durch das Bild, welches viele Funktionen hat. In der Ikone finden wir die ganze Geschichte der Erlösung 

wieder. In diesem Buch wird über 45 Ikonen erzählt, solche auf Glas und auf  Holz, aus dem Ethnografischen 

Museum Reghin. Ausgehend vom Kirchenjahr welches am 1. September beginnt und am 31.August 

abgeschlossen wird, wurde für jeden Feiertag eine Ikone ausgewählt, welche  aufgrund des Wortes der Heiligen 

Schrift die Bedeutung des Feiertages darstellt. Aus dem Volkskalender werden Bräuche und Traditionen 

erwähnt, die auf dem Glauben und alten Mythen beruhen, welche sich bis in unsere Tage erhalten haben.  In 

dem zweiten Teil, stellt das Buch den Katalog dieser Ikonen vor. Die Auswahl der Ikonen geschah 

Themengemäß, aber wir versuchten die Vielfalt der Stilarten, bei der Interpretation desselben Themas in der 

gegenwärtigen Ikonographie, vorzustellen. Es wurden Arbeiten aus der Sammlung „Ikonen von Nicula“ 

ausgewählt - welche in der Kategorie Kunstschatz  eingetragen wurden und Arbeiten der gegenwärtigen 

Ikonenmaler, welche im Besitz des Museums: Rodica Pop, Emilia Manole, Daniela Friciu, Codruţa Căpriţă, 

Andrei Bartha, Ioan Şulea, Mircea Purcărea, Constantin Gabor, Viorel Maxim, sind,  Wir finden in den 

Arbeiten dieser Künstler, entweder den berühmten Stil der „Schule von Nicula“, wo die Zeichnung der 

Komposition durch ihre Spontaneität  eine außerordentliche Plastizität erhält, oder den Stil der parietalen  

Malerei der Kirche, oder der  Ikonen auf Holz auf byzantinische Art., jede von ihnen besitzt aber eine klare 

persönliche Ansicht, und unterscheidet sich durch die verwendeten Farben und die Stilart. Angeordnet je nach 

dem Feiertag, gelingt es den Ikonen die lithurgische Botschaft weiterzugeben. Neben den anderen Kunstarten 

(der Volkstracht, den Geweben, der Keramik), verstärken die Ikonen durch ihre ästhetischen Besonderheiten, 

ihre ornamentale Vielfalt und die Originalität ihres Ausdruckes, den angeborenen Sinn für das Schöne und 

vervollkommnen das geistliche Porträt des rumänischen Volkes. 

 

Traducere: Dana Larisa Lazăr 
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